

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancaute nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anulului:
în Viena: M. Ducas, Heinrich
Schädel, Rudolf Hoss, A. Oppelits
Nachfolger; Anton Oppelits, J.
Dannauer; în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenca Havas, Suc-
cursala de România; în Ham-
burg: Karolyi & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 8 or. și
80 ex. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 8-a o
serie 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(NUMĂR DE DUMINECĂ 39)

„Gazeta” iese în săptămână di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și strălăutate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din aură
și la dd. colectorii.
ADMINISTRAȚIUNEA PENTRU BRAȘOV
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inimii Nr. 30, etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu două în casă: pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 215.—Anul LIX.

Brașov, Duminecă 29 Septembrie (1 Octombrie)

1896.

Alegerile dietale.

Lunia trecută, precum șcim, a fost disolvată dieta unghurească și, îndată după aceea, s'au publicat decretul, prin cari se pune ca termen pentru nouele alegeri dietale zilele dela 28 Octombrie până la 6 Noembrie st. n., ér noua dietă s'a convocat de către Majestatea Sa pe ziua de 23 Noembrie a anului curent.

Ne aflăm așa-déră în ajunul nouelor alegeri. Și ce însemnă acesta pentru Maghiari, ca și pentru noi, cetățenii de a doua mână, séu — cum ai dice mai la înțeles — de după ușă, o sciu cetitorii noștri destul de bine.

De astă-dată lupta între partidele maghiare la alegeri va fi mai înfocată și mai crâncenă ca ori și când în anii de mai înainte. Pote că așa se și cere spre mărirea anului milenar, care reamintesc caracterul lacom și violent al viței asiatică arpadiane, încuscrită acum și cu vița speculantă a percuinaților.

Ca se aibă cine-va o idee, cam la ce se așteptă inse-și partidele opoziționale maghiare dela nisce alegeri conduse de un Banffy, amințim aici, că diarul „partidei populare” „Alkotmány” s'a rugat deja de pe-acuma de toți ómenii din opozițiã, ca se ia la protocol tóte abuzurile, volnicile și fărădelegile, ce se vor sévêrși de către cei dela putere și se 'i-le trimită, ca după alegeri se le traducă în tóte limbile europene, se le edea în tom separat și se le lătescă, ca se vadă lumea civilisată, ce grozãvenii sévêrșesc sistemul „liberal” unghuresc ca se se țină la putere.

Dér nu este nici chiãmarea, nici datoria noastră de-a ne îngriji de capetele, ce și-le vor sparge Ungurii între ei la alegeri, ci ceea ce ne privește este se ne ferim noi însi-ne, ca se nu ajungem cumva între cei ce

se bat și s'o pășim mai réu decât ei.

Omul cuminte în casuri de astfel de încãerări se dá la o parte și își caută de trebã. Cam așa trebuie să facem și noi Români în fața bătăii dintre partidele maghiare.

Parlamentul séu dieta însă, după tóta legea și dreptatea, n'ar trebui să fiã obiect de cêrtã numai între Unguri, care se fiã mai tare peste dietă și prin aceea în țérã, ci ar trebui să fiã într'adevêr adunarea tuturor celor, pe cari întréga populațiune a statului, adecã tóte popórele ei fără deosebire, i-au trimis ca se le reprezente, se le apere și păzescã interesele în sfatul țerei.

Așa-ceva însă la noi, în „ország”-ul milenar, nu s'a pomenit și nu se pomenesc. Drepturile și dreptatea nu-s de nasul „Valahilor”, dic cei ce de mult au pus mâna pe sacul cu grãunțele. Ei împart și n'ar fi Unguri de-ai lui Arpad și Tuhutum, decã ar mai face și altora parte afarã de ei. Cu Români au fost gata tot-déuna să se împace, dér numai așa, ca ei se îmbuce, ér noi se înghițim gol.

Când se tractezã, ca se se alégã trimișii poporului, ca se esercite dreptul de suveranitate al lui alãturi cu capul statului, ar trebui, fără 'ndoelã, să fiã luați în considerare și cele trei milioane și mai bine de Români, cari când e vorba de dãri, plătesc până se spetesc, și când e vorba de vérsare de sânge pentru tron și patriã, îngrașe cele câmpuri de bătălii, cu a căror gloriã se împodobesc apoi străinii.

Sub guvernele unghuresci însă nu numai că nu s'a ținut sémã de acéstã cerință mare a dreptății, dér am ajuns acum, după 28 de ani de „pãrintescã” ablãduire unghurescã, ca se nu mai ne fiã iertat de-a ne intruni și noi, cum ne am intrunit până acuma, ca se ne sfãtuim în liniște

și pe cale legalã, cum se ne apêrãm mai bine limba, naționalitatea și cultura noastră față cu politica cutropitoare de maghiarisare.

Conferență naționalã nu ne-au mai lãsat să ținem astã-primãvarã și până în ziua de astãzi ministrul încã nici n'a rãspuns la recursul, ce 'i s'a înaintat contra oprirei volnice. Într'aceea prigonirea față cu elementele noastre naționale merge strună și nasce unul după altul procesele politice cele mai hidóse, ér ori-ce nevoiaș de dirigêtor cutezã a ne spune în față, că noi n'avem ce căuta aici, în acéstã țérã, ca Români, cu politicã naționalã românescã, ci, decã vrem să ne intrunim și se alegem, se ne alãturãm la partidele maghiare și se mergem se sãrutãm mânilor și picioarele lui Banffy, ca mulțãmire că nu ne mai lasã să trãim și se ne mișcãm nici cât ne a lãsat dascãlul și patronul séu de odinórá Tisza Kalman.

În astfel de împrejurări nu ușor pentru noi Români se ne ținem la înãlțimea datoriei noastre naționale. Dér suntem un popor trecut prin multe încercãri, tot-déuna însă acestea ne-au gãsit uniți, cu credință și cu iubire nestrãmutatã în jurul stégului nostru național, bravând tóte prigonirile și nedreptãțile.

Astfel Dumneșeu ne va ajuta și acum se fim una în cugete și simțiri, gata de-a apêra drepturile și onórea noastră naționalã. Lupta, ce ne așteptã, e grea, pentru-cã vom avé se dãm pept cu marí intrigí și ispite, presiuni și corupțiuni, cu desfășurarea forței brutale față cu alegêtorii noștri, cu scop numai și numai pentru a-i face se servescã cauza asupritorilor și se se facã codoriște la toporul lor.

În fața acestor uneltiri, poporul nostru trebuie se aibã în vedere, că noi Români în conferențele noastre

naționale am hotãrit se fim tot-déuna una și nedespãrțiți, pe basa programului nostru național; am hotãrit față cu alegerile dietale pasivitate absolutã a tuturor Românilor din Transilvania și Ungaria. Cu alte cuvinte, se nu luãm parte la alegeri până când vom fi tractați atât de dușmãnos și vitreg în tóte privințele.

Până ce o altã conferență naționalã, intrunitã pe aceleași base ca conferențele trecute, nu va lua vre-o nouã hotãrire, rămân în vi-góre și datorii suntem cu toții se respectãm cu tóta conscientiozitatea hotãririle conferențelor de mai înainte, avênd mereu în vedere că numai în unire și solidaritate mergênd înainte cu toții, putem se impunem dușmanilor noștri, numai astfel putem se satisfacem chiãmãrei noastre naționale.

Partidul lui Strossmayer și alegerile. Se lãșe faima, că partidul croat al episcopului Strossmayer din Djakovar se va abținé dela vițórele alegeri pentru dietã. Depeși sosite în urmã anunță însă, că membri partidului ținurã, sub presidenția episcopului, mai multe conferențe, în care în fine se hotãri participa-rea activã la alegeri; partidul crede, că va puté obținé cel puțin opt mandate de deputat.

Ocuparea scaunelor episcopesci vacante. De present în Ungaria se aflã trei scaune episcopesci vacante, adecã scaunele din Lugos, Rosenau și Cincí biserici. Diarul „Alkotmány” anunță, că scaunele acestea până la Crãciun de sigurse vor ocupa. Numirea episcopilor a întârziat din causã, că „guvernul n'a aflat candidat potrivit pentru scaunul episcopesc din Lugos”. Se vede dér, că acum „a aflat”.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Din Constanța.

— Dedic. D-rei N. B. —

Lângã țermul mării line
Ca al cerului albastru,
Șede Nina 'n braț la mine
Mai lucindã ca un astru.

Luna-și lasã-asale rađe
De-o palóre argintie
Peste sinul ei se cađe
Tip frumos din poesie.

Marea 'n față se întinde
Cu al ei nemãrginit
Dênsa 'n brațe mă cuprinde
Sunt atât de fericit!

Luna după deal apune
Și zîmbind ne pãrãsesce
Numai marea ne mai spune
Chinurile, ce-o muncesce.

Nóptea e de tot târđie,
Nina stã visând în braț
Pe când marea azurie
Ne șoptesce: „i diminéță”.

București. V. H. Hãncu.

Din biografiile scriitorilor români.

Între cele 85 de volume, ce-au apãrut până acum din „Biblioteca pentru toți”, se aflã unul mai nou (al 85-lea), care cuprinde biografiile a 18 scriitori români dintre cei mai cu renume.

Ar fi greu de-a spune, care dintre cele 85 de volume apãrute, până acum în acéstã prețioasă bibliotecã, este mai interesant și mai de valóre, de-órece d-l Dumitru Stãncescu, sub a căruia direcțiã apare acéstã bibliotecã, a fost până acum atât de norocos în alegerea materiilor de tipãrire, încãt nici despre unul din cele 85 de volume amintite mai sus nu se pôte dice că dórã ar fi fost de prisos. Biblioteca întrégã este o comorã neprețuitã de scrieri alese și folositoare, care n'ar trebui să lip-sescã din casa nici unui Român iubitor de carte. Operele celor mai celebri autori români și străini ni-se presentã în acéstã valorosã bibliotecã într'o limbã românescã clarã și ușorã, întocmitã pentru priceperea fiã-cãruia. În ea gãsim scrieri privitoare la artã, biografii ale ómenilor mari, educațiune, elocință, geografie, istorie și moravuri, literaturã popularã, novele, poesii, romane, satire, teatru, diferite scrieri scien-

tifice etc. Cu un cuvênt, cele 85 de numere apãrute până acum ne presentã o bibliotecã bogatã și bine alésã, în care ori-ce om pôte se gãsescã lectura predilectã lui, fără temerea, de-a fi pierdut timpul cu o lecturã nefolositoare.

Se aflã însă printre aceste volume unele, mai ales, cari pentru fiã-care Român cu carte sunt de-o trebuință indispensabilã: Între acestea am puté numera și volumul mai nou, al 85-lea, despre care am amintit mai sus.

Autorul acestui volum, intitulat „Din biografiile scriitorilor români”, este d-l profesor din România Gheorghe Adamescu, cunoscut publicului nostru din mai multe lucrãri literare ale sale de netãgãduitã valóre, între cari și o istorie a literaturii române. În volumul, de care vorbim, d-l Adamescu descrie viața și faptele a 18 scriitori de mare renume în literatura noastră, pe cari dator este se-i cunoscã fiã-care Român, ca pe tot atâtea pilde strãlucite de abnegațiune, de jertfã și de muncã pentru binele și fericirea neamului. Acești nemuritori bãrbați sunt: Miron Costin, Nicolae Costin, Ioan Neculce, Ienache Vãcărescu, Dumitru Cantemir, George Șincai, George Lazãr, Eliad Rãdulescu, George

Asachi, Andrei Mureșianu, Costache Negruzzi, Nicolae Bãlcescu, Dumitru Bolintinean, Grigore Alexandrescu, Vasile Alexandri, Anton Pann, Ioan Creangã și Alexandru Odobescu.

Din biografiile amintite reproducem aici în estras urmãtoarele:

George Șincai

George Șincai s'a nãscut la 1753 la Șamșud (pe Câmpia) și a murit la 1816. După ce studiã la Clușiu și la Blãșiu, fũ numit în anul 1773 profesor de retoricã la școla din Blãșiu, ér la 1774, prin stãruința lui Igaș Dorobanț, fũ trimis de cãtrã mitropolitul Grigore Maior, împreună cu Petru Maior, la colegiul pentru răspândirea credinții catolice (de propaganda fide) din Roma, unde stete șese ani și luã doctoratul în filosofie și teologie.

Aci la Roma culese de prin bibliotecã, grafiã producțiunii cardinalului Stefan Borgia, documente relative la istoria Românilor.

Intorcându-se, întêlni pe Samuil Micu la Viena și cu el publicã gramatica din 1780.

Dupã ce ocupã funcțiunea de director al școlilor greco-catolice din Transil-

Tarul în Franca.

Luna trecută puternicul domnitor al Rușilor, Tarul Nicolae II, însoțit de nevastă sa Maria Feodorovna și de o suită splendidă, a pășit pe pământul Franței la Cherbourg, unde sosise din Anglia. Aci fu întâmpinat de flota franceză, între bubutul tunurilor așezate la malul mării. La țerm Tarul și Tarina fură salutați de președintele republicii Faure și suita sa.

În Cherbourg se dăte în onoarea Tarului un prânz festiv, după care părechea imperială rusescă plecă la Paris, unde sosi Marți la 10 ó, a. m.

Intrarea în Paris a împăratului și împărătesei rusești s'a săvârșit cu atâta pompă și splendoră, încât toți martorii oculari spun, că Parisul, care a mai primit pe nenumărați domnitori, nici unuia nu ia făcut atâta cinste și onoare ca actualului Tar, despre care se susține, că e aliatul Franței. Entuziasmul poporului francez era la culme. Sutele de mii postate pe străzile capitalei franceze nu mai începu de-a aclama pe Majestatea rusești.

Tarul și Tarina luară cartir în ambasada rusescă, unde îndată după sosire se făcură mai multe prezentări. Tot în ziua sosirii Tarul făcú o vizită președintelui republicii, d-lui Felix Faure, și luă parte, împreună cu Tarina, la prânzul festiv dat în onoarea sa în palatul Elysée.

Atât la prânzul din Cherbourg, cât și la cel din Elysée se ținură toasturi oficiale din partea Tarului și a președintelui Faure, accentuându-se în ele prietăria ruso-franceză.

Dilele de Marți și Miercuri fură apoi destinate diferitelor vizite și serbari, dintre cari mai strălucită a fost punerea pietrei fundamentale la podul ce se va numi podul-Alexandru.

Tarul și Tarina pretutindeni unde se arătau erau primiți cu aplauze frenetice de publicul imens, așa încât Suvăraii de repetite ori își exprimă adença lor mulțumită pentru primirea estra-ordinar de splendidă. La reprezentația teatrală festivă de Miercuri s'era Tarul se exprimă chiar, că nu de ultima dată petrece în Paris.

În fine alaltăeri la amădi părechea imperială rusescă, însoțită de președintele Faure părăsi Parisul, plecând spre Versailles. Călătoria Tarului până la Versailles fu un adevărat mers triumfal. Poporul se puse în șpalier de-a lungul stradelor, pe cari treou calăsa Tarului, și nesfârșite strigăte de „Trăescă Tarul! Trăescă Tarina!” bubuiau în aer. Mare bucurie îi produceau Tarului mai ales aclamările și ovațiunile făcute coștiei sale, care deja la intrarea în Paris câștigă inimile Francezilor prin grațiositatea sa.

Versailul, vechea reședință a regilor francezi de odinioară, era îmbrăcat serbătoresc. Suvăraii ruși, sosiră la palat la orele 4 și 35 m. d. a. între bubutele tunurilor.

vania, după ce se lepădă de călugăria, Șincai intră în certy cu episcopul Bob, din care cauză suferi multe neajunsuri, chiar și închisoarea, sub acuzarea, că are tendințe de rebeliune. Scăpând, trăi s'era și rățăcitor prin Transilvania și după ce călătorii prin Buda și prin alte orașe ca să caute documente, muri la contele Vass, pe ai cărui copii îi educase.

Șincai a fost un om foarte învățat și un cercetător dotat cu cea mai mare stăruință și pricepere.

După ce Românii adresară la 1791 petițiunea lor către împăratul Austriei, Sasul Eder publică o lucrare în care combătea cererile Românilor („Supplex libellus Walachorum cum notis historico-criticis“), pentru-că pe vremea aceia Sașii, adevărat Germanii din Transilvania, aveau o situațiune foarte bună, egală cu a Ungurilor și recunoscerea drepturilor Românilor ar fi fost micșorarea privilegiilor lor. În contra acesteia tot Șincai scrisse un răspuns, în care distruge punct cu punct argumentele aduse de scriitorul dușman.

Opera principală a lui Șincai este „Cronica Românilor și a altor neamuri înve-

La 6 ore avu loc un prânz festiv, și apoi se făcură recepțiuni în sala, în care la 1871 se proclamase unitatea imperiului german.

Din Darmstadt se depeșeză, că Majestatea Lor rusești sosesc astăzi, Sâmbătă, acolo, și că poliția a luat deja toate măsurile de siguranță.

„Fremdenblatt“ despre visita monarhului nostru în România.

Diarul „Fremdenblatt“, organul ministerului de externe austriac, vorbind despre visita împăratului Francisc Iosif în România, — după ce accentuează cordialitatea, cu care a fost întâmpinat Suvăraul austriac în România și importanța toasturilor rostite la prânzul festiv dat în Bucuresci — continuă astfel:

România poate privi cu mândrie la ceea ce a ajuns sub conducerea Hohenzollernului, care stă în fruntea ei; valoarea ce i se acordă acum o datorește și-și și Domnitorului ei. Împăratul nostru a recunoscut această în toastul său, iar regele Carol a recunoscut importanța vizitei monarhului venit pentru România. Cuvintele regelui Carol mai arată, că relațiunile de strânsă alianță dintre Ustro Ungaria și România pot fi considerate ca durabile. Relațiunile acestea corespund cu interesele ambelor părți, cu condițiunile naturale și poartă astfel în sine și garanția durabilității.

„Austro Ungaria e o putere pacifică; împăratul nostru dorește să conducă un guvern pacific, cum a accentuat și Regele Carol; nisuița politică a acestui imperiu e menținerea păcii, și toate sacrificiile popoarelor noastre pentru întărirea puterii de apărare, sunt sacrificii pentru întărirea păcii. Între un asemenea Stat, care nu vré să facă alte cuceriri decât cuceriri culturale în intrul granițelor sale proprii, și un Stat vecin animat de tendințe egale, există o comunitate naturală, și faptul, că visita împăratului în România a urmat după o solemnitate care a sărbătorit desăvârșirea unei mari opere culturale, are o importanță simbolică. Esposiția milenară din capitala Ungariei, lucrările gigantice dela Porțile de fier și România, care a propășit așa de repede, sunt dovezi pentru dezvoltarea culturală ce s'a făcut în zilele noastre la malurile Dunării. Ele arată ce poate activitatea unor popore capabile, cari se dedică serios la opera păcii și în fruntea oăroră stau personajii însemnate.

„Tată lumea știe ce sunt pentru România regele Carol și regina, și decă poporul României a primit cu entuziasm pe împăratul nostru, și în Austro-Ungaria, unde simțământul de amicitie pentru națiunea română a prins rădăcini adenci, totă lumea stiméază nobila păreche regală, al cărei nume e nedespărțit de istoria progresului din răsăritul Europei.“

cinat“, care cuprinde evenimentele dela 86 după Christos până la 1739.

Cât a trăit, Șincai n'a putut s'o publice în întregul ei, pentru-că censura maghiară i-a pus această rezoluțiune: Opera e vrednică de foc, ér autorul de furci. (Opus igne, author patibulo dignus). A apărut pentru prima óră la Iași, în 1853 în timpul și prin inițiativa lui Grigore Ghica Vodă.

Acastă lucrare e o înșirare an cu an a diferitelor evenimente, alcătuită mai ales din citațiuni dintr'un foarte mare număr de autori străini și din cronici românești, însoțite din când în când de reflexiuni de natură mai particulară sau mai generală, în cari se pot vedea ideile și credințele sale.

În judecățile sale se arată foarte independent și lipsit de prejudeții. Deși călugăr, el nu se dă la o parte de a vorbi rău despre Iezuiți. Deși unit, el cercetază faptul acesta al unirii Românilor și, decă i arată rezultatele bune, i arată și relele.

De câte-ori vine ocaziunea, își arată iubirea nemărginită pentru patria sa și pentru neamul românesc.

Cu toate că era de familie nobil vor-

Tarul și Franca.

Visita Tarului Rusiei Nicolae II în Franca este întâmplarea cea mai însemnată în politica cea mare de astăzi.

Pompa și însuflețirea, cu care a fost primit puternicul autocrat rusec de către Francezi, fără de nici o deosebire, nu s'a mai pomenit decât în vremile lui Napoleon I Bunăparte, când totă națiunea se aruncă, așa dicând, la picioarele acestuia după învingerile sale. Parisul, ba totă Franca, dela un colț la altul răsună de strigătul: „Trăescă Tarul!“ Republicanul ca și socialistul, ca și imperialistul; muncitorul din fabricile Parisului ca și aristocratul; boerul de neam din palatele de pe Bulevardele principale, toți sunt una în manifestația această colosală. Etă ce scrie în privința această „Neue Freie Presse“ din Viena într'un articol de fond:

„Vedându-se încunjurat de Parisienii săi credincioși, Tarul e ca și schimbat. Stăpânitorul, fără a căruia poruncă nu cutéză să dică nimeni nici căre în Rusia, pune cel mai mare preț pe aceea, de a arăta, că n'a voit să ocereteze pe președintele republicii, ci a voit să fiă óspale unui popor liber.

Tarul a recunoscut suveranitatea națiunii franceze, ba am puté dice a votului universal. Deputații și senatorii i-au fost prezentați ca purtătorii puterii în stat. Președinții camerilor și senatului le-a făcut vizită; în Pantheon a onorat morții Franței, între cari unii au fost dușmanii religiei și a puterii absolute monarchice; în biserica dela Notredame el a onorat mormintele acelor episcopi, cari (pe vremea comunei din Paris) au fost împușcați de antecesorii consilierilor comunali socialisti.

În Viena și la Breslau Tarul a fost comlesant, dér rece și rezervat. Împăratul Austriei a dis în toastul său, că vede în visita Tarului o nouă dovadă a amicitiei. Tonul cordial a aflat însă numai un slab răsănet în răspusul Tarului. În Breslau dize la masa împăratului german, că împărtășește sentimentele tradiționale ale tatălui său; un cuvânt, căruia mai târziu i-s'a dat o explicare, prin care a fost slăbit.

În Paris încetéză această rece rezervă și Tarul se încălzește. Aici a vorbit de tradițiunii neuitate și printr'asta a mărturisit politica dela Kronstadt și Toulon. Amintirea tradițiunii la masa președintelui republicii franceze a fost un program politic.

Ce e drept în toasturile ținute nu s'a amintit alianța, dér președintele Faure a lăudat uniunea unui puternic imperiu cu o republică laborioasă, și echoul în vorbirea

besce, cu libertate de nobilimea română arătând cum ea s'a uncurit și cât de rău s'a purtat cu țeranii, despre cari vorbesce tot-déuna ca un adevărat democrat.

Viitorul neamului îl preocupă foarte mult. Voesc ca Românii din Transilvania, să fiă egal îndreptățiți cu Ungurii, ér cei din principate să scape de domnia străinilor și să se potă guverna singuri.

Șincai se ocupă și cu linguistica, colaborând la gramatica lui Micu, pe care la 1805 o tipări în a doua edițiă. El nu se poté mira în destul cum Românii nu voesc să se întorcă iar la literile latine. Stăblesce, în acord cu Micu, o seriă de reguli ortografice, în cari se ține de un etimologism estrem, păstrând nu numai pe e și o (pentru ea, oa), oi și pe l, n înuiate, cari au dispărut din limbă.

De sigur, că judecata lui Edgard Quinet, care punea pe Șincai alături de istoricii cei mari ai Occidentului, era făcută cu prea multă bunăvoință; totuși, pentru timpul în care a scris, cronica e un însemnat monument al trecutului nostru literar.

impăratului a fost un salut către națiune, cu care îl unesc legăturii atât de prețioase. Împăratul Rusiei a simțit pulsul poporului francez, și el știe, că numai alianța este isvorul însuflețirii.

El nu poté să aibă intențiune să și câștige ospitalitatea prin înșelăciune. Franca și Rusia sunt una.

Europa are de-aci în colo să socotească cu faptul, că Tarul dispune nemărginit asupra mijloecelor celui mai bogat popor. Ori că a fost încheiată între Franca și Rusia o alianță, ori o uniune, ori federațiune, ori legătură, e neîndoios, că Tarul n'are decât să facă cu ochiul, spre a pune în mișcare miliioanele armatei franceze.

Tarul este adă cel mai tare factor politic și moral în Republică. Mai popular decât ori-oare domnitor, beliduce sau bărbat de stat francez dela începutul vécului. Franca este o Republică cu un împărat în frunte....

Fără o singură lovitură de sabie, fără război și victoria, Tarul și-a mărit puterea într'un mod colosal, ce nici nu se poté calcula, și a luat în mână conducerea politică în Europa. Amicitia cu Franca și mărirea influenței rusești în doné părți ale lumii, fără cheltueli și jertfe este unul din cele mai mari succese diplomatice ce le-a vedut istoria....

Foia vienesă arată mai departe, că poporele europene se împart în două grupuri dela a căror echilibru atárnă susținerea păcii; o pace fără liniștire internă, fără puterea mântuitoare a adevăratei concordie stând sub scutul armatelor, cum nu s'a mai vedut decât e lumea, asigurată numai prin frica reciprocă și prin prudentă!

„Nici-odată“ — încheiă „N. fr. Presse“ — „tripla alianță n'a fost o garanță mai necesară și mai însemnată a păcii, ca acuma. Decă ea n'ar esista, atunci voința unui singur om (Tarul) ar puté să decidă asupra liniștei popoarelor...“

O pagină din trecut.

Din Transilvania, Septemvre 1896.

Onorată Redacțiune!

De-o jumătate de secul, de când calc Orientul curmeziș atât ca soldat, cât și ca întreprindător de căi ferate, n'am vedut, nici am găsit un acordant bun și espert, care să se potă încrede stăpânului întreprinderii sale, până când dănsul singur nu a putut o bine și esact studia și, numai după ce s'a putut pe deplin convinge despre succesul ei, a început a pacta și a se deobliga. Tot aceste reguli bune și sănătoșe trebuie să aibă și o politică cinstită.

Țăranul român nu a vrut și nu vré alt-ceva, decât să se potă nasce ca Român, să vețuească și móră ca atare; această este

George Lazăr.

(1779—1923).

Născut în satul Avrig, lângă Olt, în Transilvania, din părinți țărani. Lazăr atrase ca copil, băgarea de sémă a baronului Bruckental, care îl trimese la Clușiu și apoi la Viena, unde urma școalele fizico-matematice și teologia. Obținând titlul de doctor, se întorse în țară și fu hirotonit archidiacon și numit profesor la seminarul candidaților de preoți din Sibiu. Devenind vacant scaunul de episcop în Banat, Lazăr cu titlurile sale se înfățișă la mitropolitul din Carlovici — de care depindeau pe atunci episcopiile române neunite din Transilvania și Ungaria — dér, venind la auțul mitropolitului scirea, că Lazăr are idei prea liberale și nu e destul de credincios, fu respins pe motivul, că este prea învățat pentru a fi episcop.

În urma acestei căderi, veni înapoi la Sibiu, unde își continuă cariera de profesor și predicator. Predicile sale erau foarte ascultate de poporen și prin ele își stabili reputațiunea de orator; dér permițându-și într'una să spue, că Românii au aceleași drepturi ca și celelalte națiuni ale Tran-

crucea, simbolul poporului român din Orient, care a fost și va fi, în mânia tuturor, de s'ar perde totă inteligența și ar trece erăși totă în casanul aristocrației maghiare, precum a mai trecut (câci în Transilvania sunt numai trei familii nobile de origine maghiară), totuși națiunea noastră s'a susținut, deși a rămas s'eracă de inteligență și condusă de omenii cu puțină carte, maltratați, batjocoriți, tiranizați și torturați până la morțe nu numai de contrari, ci mai mult încă de-ai noștri, eșiți din carnea și sângele nostru român, der pierduți. Șirurile românismului s'au rărît în vechime, ca și acuma, prin sângele înveninat al renegaților, der pentru aceea am stat câți am rămas și vom sta câți vom rămâne, ca o stâncă de granit în mijlocul mării; vom suferi toate loviturile turbatei valuri spurcogose păgâne și dușmane, care ni vor spăla de păcatele străbune și vom deveni lucăferul Orientului.

Mulțămîta acelor bunii episcopi, cari au fost bătuiți cu vine de bou și espulsați; mulțămîta preoților, cari au scos porcii „Domnilor“ la pășunat: țeranul nu s'a perdut, ci prin ei din nou și-a creat inteligență destul de frumoasă din sinul său rustic, ba și averi frumoase, prin sudorii crunte și un mare renume prin luptele eroice ale soldaților români, cari au atras atențiunea mai marilor săi, devenind vrednicii de laude și stimă.

Așa a lucrat țeranul, er inteligența sa ce face? Ea se perde și se cêrtă, în loc de-a lucra în unire și cu demnitate pentru apărarea intereselor de viață ale prigonitului nostru popor. Ore Inocențiu Clain de Sadu, Șincal, Sava, Șaguna, Șuluț, Bărnuț, Mureșian Andrei, etc. etc., tot așa au făcut?...

Nu sunt politic și nu pricep politică, cred, că puțină influință are politica D-lui Sturdza și cu atâta mai puțină a D-lui br. Banffy, că șeful guvernului unui stat ce nu e independent, pentru-că politica în Orient se face din partea puterilor mari europene și Monarchii. Bine cunosc aceștia însemnătatea noastră a Românilor și Maghiarilor -- a fortăreței naturale Transilvaniei cu 2,247,049 locuitori, a cărei câmpuri roditoare anual pot susține și hrăni încă 3.000.000 de suflete. Bine știu aceea, că Constantinopolul este cheia Europei, eră Transilvania fortăreța ei. Bine știu aceea, că această parte de pământ, care se începe din Marea neagră și până în Tisa, este locuită exclusiv mai numai de Români, cari despart pe Slavii nordici de cei sudici, er dela Tisa și până la Bruck a. d. Leitha, de Maghiari. Așa-dere noi țeranii meta.

Românii locuiesc 3 p. și cu 12.000,000 de suflete, pe când Maghiarii numai o parte cu 5,000,000 de suflete în metă.

Am vădut și vedem cum se înparte droptatea la poporele ce ere incișe și brave din Austro-Ungaria, cari au luptat pentru Tron și Patrie la anii 1848, 1859 și 1866. Rêu stăm în Ungaria, rêu în Austria,

pentru-că s'a unit germanismul cu maghiarismul, 13 milioane, și au călarit și călăresc 28 de milioane de Slavi și Români. Deșteptarea ne-a venit la toți de-odată în mare parte prin Unguri chiar la anul 1848, de atunci luptăm cu tărie și pe față pentru limbă și națiune.

Ca popor aservit nici n'am putut lucra decât pe terenul educațiunei, și al culturii poporului. Și ca să putem acesta ni-a ajutat mult și miliția cu ajutorul căreia ni-am câștigat cunoștințe și experiențe folositoare pentru luptele vieții. Ne-am câștigat și bunul nume, pentru-că noi am fost perdut renumele nostru prin istorii false scrise de dușmanii noștri seculari.

Der las să vorbescă mai departe o voce răgușită de sub movilele dela Custozza, ce-mi dicea:

„Frate N.! Intrebarea ta, că de unde te cunosc, o răspund în scurt cu „de nicăeri“. Nici e cu puțință ca să te fi vădut când-va, căci eu, alătura cu tine, sunt un moș bătrân și de când am părăsit vatra părintescă și ținutul Năsăudului, au trecut mulți Creăciuni. Pe când ai învățat tu la școală, își făcuse pușca și vițelul urme pe umerii mei.

„Te-am salutată deci pe necunoscută — și nu pentru-că am fi de-o mamă sau conșcolari, ci pentru-că mi zace la inimă binele și fericirea fiă-cărui *Român bun*. Intrebând pe fratele Alesiu despre copiii noștri de acolo, mi spuse și de tine. Numele de loc mi miroși a Năsăudean, ba mi adusei aminte, că am avut pe la 1844—1845 și un conșcolar N., de a cărui sorte însă astăzi nu mai știu nimica. Pote să fiă un văr sau chiar un frate mai mare al tău.

„Mi-a părut bine dera audind dela Alesiu, că nu i-e rușine cu tine, de aceea am dis „Salută-l și-i spune să fiă pururea brav, să-și încorde puterile și să ne urmeze nouă!“

„Ti spun dera și acuma de-a-dreptul, că mă voi bucura foarte, dacă voi aud și de-aici înainte tot bune și frumoșe de tine. Cu totă serioșitatea îți recomand, ca să folosești bine timpul, carele trece repede și nu se mai întorče; aruncă ochii înainte, calcă cu bărbăția peste toate pedecile cu încredere, că le vei învinge, și-ți pregătește un viitor sigur și fericit. Cu cât e calea mai spinosă și mai colțurosă, cu atât repausul și răsplata mai dulce, cu atât conștiința mai liniștită, după ce ai ajuns la ținta dorită.

„Statul militar pe de o parte e cel mai amar, eră pe de altă cel mai frumos și cel mai ușor de a te pute fericii. La ori-care stat se cer ori pungi largi, ori științe înalte, ca să poți ajunge la ceva Dōmne ajută. Ia oște însă vedem foarte mulți, cari de acasă n'au adus nimica nici în traistă, nici în cap, dera prin energia și osteneța neobosită s'au luminat și deșteptat în scurt timp într'atât; încât s'au

făcut demni de ranguri înalte, la cari ei nici nu cugetau.

„Așa noi din școlele Năsăudului am venit sau descuși sau cu opinii a apuca armele, cari așa le-am învățat și sicut, cât am atras luarea aminte a tuturor asupra noastră; după aceea ne-am apucat și de studiu, ne-am câștigat științele cele trebuincioșe și așa cu ajutorul Ceriului am ajuns în scurt timp la gradele cele mai frumoșe și mai pline de onore. Suntem pe aceea cărare, pe care se face din opinii — vlădică, din oier — boier și din păcurar — generar.

„Urmază deci nouă, cum am dis. Nu despera. Ai în noi exemple vii, că e cu puțință a te face din *nimica* domn mare: „Voesce și vei pute, luminează-te și vei fi!“ e un proverb, carele trebuie să-l ai pururea înaintea ochilor.

„Noi Români avem o datoriă sântă către laptele, care l'am supt și către mărta viță din care ne tragem, ca să nu fim nepăsători față de starea personală și comună, acum și în viitor. Suntem datori, dic, a îndoi și a înđeci silința ca să ne ridicăm din adencul, în care am zăcut sute de ani. E timpul, ca fiă-care Român să fiă Domn, deci să lucrăm, să facem, să stăruim ca să nu ne blasteme strănepoții!

„Frățesce dera te sfătuesc și pe tine, să-ți iai gândurile de acasă, să fi cu inima și sufletul, unde ești cu trupul, adică oștaș brav și ales, de sus până jos.... Stai unde stai, că mai bun loc n'ai. Fii bărbat întreg, nisuesce înainte și vei înainta de sigur.

„De ai merge când-va la târgul Mureșului (Vásárhely), apoi te reprezintă la bravii și mult stimații mei amici: George Roman, aserol la tabla regesea, Trombitaș protopop neunit, Aldea măsariu, D. D. neguțătorii Manu, Filip și Fogarasi, spunend la toți închinările mele de sănătate și profunda-mi reverință. Am fost numai o di în trecere pe acolo, dera am luat nisce suvenirii așa de dulci cu mine, cari le voi duce cu mine în morment.

„Tu vrei să cunosc biografia mea? „E simplă, dera totuși foarte interesantă. Ție însă îți fiă destul a ști, că sum din Leșiu, — reșinar, ori hulurez — cum îi vré — și că m'a făcut mama Român; ca Român dera voi să trăiesc, și să lucră și ca Român voi să și mor.

„Alesiu e de 7 luni la al 4 batalion în Alba-Iulia.

„Spune salutările mele Reveritului Domn Bocșia și fratelui Alesiu. Acesta de n'a scris după „Revista română“ să binevoiască a grăbi și să cêră pentru mine tot-odată și opul „Tesaur de monuminte istorice“ de A. P. Ilarian, pentru care voi fi foarte obligat.

„Fii pururea sănătos și brav precum doresce amicul tău

„Ceneda, 27 Iulie 1862.

George Pop, m. p. locotenent“.

Vedeți în ce limbăgiu plăcut și părintesc m'au agrăit un locotenent necunoscut. — Vedeți ce simțeminte nobile, scumpe și mărețe au nutrit aceea, cari astăzi poposec în dor sub reei movile pentru națiune.

Vedeți cum ne-au iubit cu sinceritate cei ce au murit în lacuri de sânge pentru noi, Patrie și Tron!

Așa trebuie să fiă tot Românul, care nu vrea să fiă părăsit de nēmii săi!...

Un țeran.

Amănunte dela procesul Tohănenilor.

Brașov, 4 Oct. n. 1896.

Despre decursul faimosului proces pentru „agitațiune“, ce s'a pertractat la sfirșitul săptămănei trecute înaintea tribunalului r. din Brașov, pe lângă cele publicate până acum în „Gaz. Trans.“, vin a comunica încă următoarele amănunte:

Pertractarea s'a început Vineri dimineața la 9 ore. Pe banca acușatorilor erau d-nii: *George Tomas*, paroh gr. cat. în Tohanul vechiu, și *Nicolau Pop*, învățator tot acolo. Acușatorilor li-s'a cetit actul punerii lor sub acușatiune, anume preotul *Tomas* era acușat pentru delictul de agitațiune (§ 172 al cod. pen.) comis în contra națiunei maghiare. Densul adecă a fost denunțat din partea tatorului și vice-notarului *Ion Berariu*, că în Damineca din 10 Noemvre 1895, sub impresiunea rezultatului alegerilor municipale, ce se făcuseră cu câte-va săptămăni înainte, într'o predică ținută poporului în biserica ar fi dis următoarele cuvinte: „*Dragii mei, v'afi înșelat, că ați dat voturi la d-l Benedek* (fisolgăbirul de atunci al cercului Bran — Rap.); *v'afi vëndut școlu la națiunea spurcată, la Unguri* (E vorba de prefacerea școlii grănițeresci în școlă comună — Rap.), și nu ați dat voturi la popi din națiunea românească, și acum trebuie să plătiți ță-care 120 fl. ca să cumpărați școlele înderet“.

Al doilea acușat, d-l *Nicolae Pop*, era pus sub acușatiune tot în arma denunțării reneșatului *Berariu*. Densul era acușat pe baza §-lui 171 al. b.) al cod. penal pentru crima agitațiunei în contra autorităților. Densul era denunțat adecă, că ar fi sumuțat poporul să dea afară din cancelaria comună pe *Berariu*, dicend cu ocaziunea unei adunări: „*Veniți să-l dăm afară*“ etc.

La interogator, acușatul *Tomas* declară, că de 11 ani, de când funcționează ca preot, nici-odată în biserica nu s'a ocupat cu chestiuni politice. În Dumineca din 10 Noemvre a. tr. *nici n'a ținut predică*. Nici atunci, nici altădată; nici în predică, nici înafară de predică amintire despre *Benedek* în biserica n'a făcut. Năgă cu hotărâre totul. Declară, că despre unii dintre martorii acușatorii *nu știe să fi cercetat nici măcar odată biserica*. Ei l'au acușat din dor de răsunare, fiindu-i dușmanii.

silvaniei — Ungurii și Sașii — drepturi, pe cari împăratul nu voesce să le recunoscă, fii aspru certat de episcopul Moga și atunci, în 1816, se hotărî să părăsescă Transilvania și să vie în Bucuresci.

Școli existau pe atunci în Țara Românească, der limba română era lăsată pe al doilea plan. Ele se conduceau de o Eforiă, compusă de mitropolit și trei boeri din divanul domnesc, între cari era și Constantin Bălăceanu. La acesta se adresă *Lazăr*, propunend-i să-i dea însărcinarea predării științelor filosofice și matematice în limba română. Boerul nu credea nici că limba română este aptă pentru învățături înalte nici că propunătorul are destulă pricepere. Ca să-l încerce, îi duse să-i măsoare un loc pe care i-l mai măsurase un inginer german. Deși n'avea toate instrumentele necesare, *Lazăr* reuși să mulțumescă pe boerul neîncredător și eurend fii numit dascăl la Sfântu-Sava, unde i se dete o mică încăpere spre a-și începe cursul.

Lecțiunile lui nu putură fi un ce sistematic, pentru-că și școlarii veniți să-l asculte aveau cunoștințe neegale și nesuficiente; erau mai mult nisce conferențe,

în cari se cuprindeau idei foarte felurite. Trebuia să-i învețe gramatică, geografică, aritmetică, desemn: apoi filosofia și matematicile aplicate, mai ales topografia.

Cinci ani *Lazăr* lucră în tihnă cu școlarii săi, răspândind, pe lângă cunoștințele generale, și iubirea de patrie, care dete curend rōde, căci, îndată ce *Tudor Vladimirescu* ridică steagul luptei, toți școlarii săi se făcură partizanii ai acestuia și propagatorii ai ideii de emancipare de sub domnia fanariotă.

Evenimentele nenorocite ce urmară pentru Români după această mișcare, aduseră și închiderea școlii lui *Lazăr*, care — bolnav — fii nevoit să plece la familia sa. Murind după puțină vreme, fii îngropat în Avrig și pe piatra mormentală un școlar al său, *Comitele Scarlat Rosetti*, care visită acele locuri, puse să se sape următoarele versuri:

Precum *Christos* pe *Lazăr* din morți a înviat
Așa tu Români din somn ai deșteptat.

Dela densul ne-au rămas puține cărți, pentru-că activitatea sa de profesor nu-i lăsa timp să lucrede scrieri mai întinse. Mai toate manuscrisele ce știm că au rămas

dela el s'au perdut. Cunoșcem: un abecedar și o aritmetică, precum și două discursuri, unul la ridicarea ca mitropolit a lui *Dionisie Lupu* și altul la urcarea pe tron a lui *Grigore Ghica*.

Eliade Bădulescu.

(1802—1872).

Născut în Tîrgoviște dintr'o familie s'eracă, *Eliade* veni de copil în Bucuresci, unde încep să învețe la un dascăl grec. Acesta nu-l învăța românește; de aceea cam des fugea și se ducea la nisce Olteni, ce lucră într'o grădină, și cu ajutorul lor cunoscă literile românești și încep să cetescă, — fapt pe care ni-l spune însuși într'un articol: „*Dispozițiunile și încercările mele la poezie*“.

Venind *Lazăr*, alergă la densul, îi ascultă cu multă dragoste lecțiunile, își dete o deosebită silință și, nu mult după aceea, ajunse și el profesor și lucră cu tot entuziasmul ce-i putea da vârsta și ideile naționaliste răspândite de *Lazăr*, lucră cu un rar sentiment de sacrificiu și de abnegațiune, părăsi casa părinților, refuză slujbe,

ce ar fi putut dobândi, pentru a da lecțiuni celor care școlarii s'eraci, der, cum dice densul, „*hotărâri și fanatici în hotărârea lor*“. Fără ca vre-o autoritate să se intereseze de el sau de rezultatele școlii, *Eliade* dete lecțiuni în timp de șese ani, lipsit ierna de lemne, într'o odăiță cu geamuri sparte, în care zăpada se amesteca cu fumul dela o sobă stricată.

Și trebuia singur să facă toate cursurile ce credea necesare școlarilor. Ii învăța filosofia și dreptul, matematica și geografia, istoria și gramatica. Fiind-că lipseau cărțile trebuitoare, alcătui și tipări o aritmetică, o gramatică, mai târziu o istorie.

Activitatea lui nu se mărgini la școală, el se ocupă de întreaga mișcare culturală a Românilor și, fiind-că în acele timpuri literatura nu putea fi despărțită de politică, *Eliade* deveni om politic.

Fundând cel dintăiu diar „*Curierul român*“ — suspendat în 1848 — căută să întreție sentimentul patriotic în cetitori. Aci își espuse principiile politice, resumate în moto pus în frunte: „*Urăsc tirania, mi-e frică de anarhiă*“.

Pentru răspândirea cunoștințelor li-

Al doilea acusat, Nicolae Pop, spune, că denunțantul Berariu îi este dușman încă din timpuri vechi, din cauză, că a făcut mai multe arătări contra lui pentru ilegalități și fărâdelegi. Pe martorii acuzatori îi excepționează pe toți, fiindu-i dușmani, arătând și cauza dușmăniei. Năgă cu hotărâre totul.

Urmăză interogatorul denunțantului Berar János, o sărăciă îmbrăcată în haine domnesce, — om trecut prin șapte chisele, în ale cărui vorbe și priviri vedî vicienia și servilismul intrupat. El începe cu „Kérem aláson“. Spune (unguresce), că n'a fost în biserică, dăr a audî, că în 2—3 rëndurî preotul s'a îndreptat cu cuvinte agitatore către popor. A audî chiar și amenințări din partea poporului, ceea ce arată, că agitațiunea a avut efect. Vădend, că poporațiunea e agitată, el și-a ținut de datoriță a „lumina“ pe omeni, explicându-le în cancelaria comunală, că școla nu li-s'a vëndut, ci numai s'a prefăcut în școală comunală. Atunci însă Pop a dîs poporului: trebuie dat afară! Aceste vorbe el nu le-a audî cu urechile, dăr scie, că Pop a fost atunci în cancelaria lui și i s'a spus, că așa a dîs. Nu vorbește din ură (sic!), de-orece atât cu preotul Tomas, cât și cu învățătorul Pop a avut numai niscari frecări politice, altfel trăese în bune relațiuni cu ei.

Pop: Nu-i adevărat! Eram la început amic al lui Berariu și chiar e l'am ajutat să ajungă la post, dăr drept recunoștință el mi-a devenit cel mai mare dușman.

Procurorul (cătră Berar): Cum a agitat preotul în biserică?

Berar: Așa, că a ținut o predică, ér la urmă predica a sucit'o în politică.

Procurorul: D-ta pentru cine ai votat la alegere?

Berar (cu fală): Pentru Benedek!

Urmăză ascultarea martorilor. Martorii lui Berar au fost: Muscan Eremia George, cărciumar (vulpe bătrână, despre care s'a arătat, că de 3 ani nici n'a fost la biserică); Ungur Mihail Nicolae (cu față neagră de Țigan) despre care s'a adevărit, că preotul nu l'a aflat vrednic de-a fi ales în senatul școlar și de aceea îi e dușman; Stoica Moise Nicolae, un zăpăcit, care nu mai scie al cui este, venind în mari contradicții cu cele ce le spusese înainte judeului investigator, Nicolae Rozorea (Ciur), un bețiv, care pe lângă altele mai e și surd; la pertractare s'a prezentat beat curcă; George I. M. Ungur, un șerpe violen, de pe a căruia față se vede reutatea și lipsa de conștiință; apoi Ion Achim Rus, Nic. Aldică, George Cântu, Ana Nicolae Marcea (o femeie ticăloasă, care după ce a fost ascultată, își acoperise fața cu mâinile, ca și cum ar fi muștrat'o conștiința pentru vorbele ei); Nicoră N. Nicolae, care fiind prins cu minciuna, a căutat să se scape dîcend, că el nu vorbește de învățătorul Pop, ci de un alt Pop, cu care tribunalul n'avea de-a face nimic; Havalambie Ungur, Avisalom Strimtu și Ilie Ne-

meș, unul ca unul, cești doi din urmă mai ales au cătat să întrăcă chiar și pe Berariu cu denunțările lor miserabile. S'a arătat, că Avisalom Strimtu, care a depus jurământ pe mărturisirile lui, nici n'a fost măcar la biserică, ér despre Ilie Nemeș, cunoscut nu numai în Tohan, ci în întreg ținutul prin monstruositățile lui, s'a adevărit, că ca primar a fost tras în cercetare disciplinară pentru fărâdelegile lui, ceea ce l'a făcut să-și și părădă postul.

Acestea sunt paserile Tohanului vechi, tovarășii lui Berariu, cari de ani de zile lucrează în contra intereselor Românilor din comună, făcendu-se odoriste la toponul adversarilor noștri naționali. Au însămnat numele lor pentru ca să-i cunoscă lumea și să se ferescă de ei ca de nisce oi riiose.

Martorii preotului Tomas și ai învățătorului Pop, cari prin purtarea lor bravă și hotărîtă au făcut onore Românilor Tohăneni, sunt aceștia: Nicolae Vodă, cantor și învățător, Nicolae Nicoră, Avisalom Mucea, Moise Mih. Popa, George Gabor, Iosif Mohan, Iosif Maerufiu, David Bobinca, Avram Petru Popa, Ioan Iosif Popa, Benjamin Cloceanu, comerciant, George Cărlan notar, Nicolae Grozea unul dintre cei dintăi fruntași veterani ai comunei, Ioan Mateiu Rad, Ioan Tărnovean Vlad, Samoilă Vodă, George Iosif, Nistor Popa, Nicolae Aftănasie Popa, Spiridon Tărnovean și George Petru Popa. La aceștia ar mai fi a se adauge și Nicolae Botezan, care însă a mărturisit numai atât, că nu scie nimic.

Toți acești martori sunt locuitorii cei mai aleși din sat, purtători de slujbe bisericesci, și civile, mare parte din ei bărbați inteligenți, toți cu trecut nepătat și forțe cinstite din partea tuturor, unii din ei decorați cu medalii încă de pe timpul serviciului grănițesc. Ei, ca vrednici reprezentanți ai întregii comune bisericesci, au descoperit păcătoșiile lui Berar și a soților sei în totă golătatea lor, arătând, cum acești nemernici lucrează în contra intereselor Românilor din comună de ani de zile, unelind mai ales în contra preotului Tomas și învățătorului Pop, dimpreună cu toți ceilalți fruntași ai satului, pe cari nu-i pot suferi fiindcă ei sunt omeni drepti și apărători conștiințioși ai intereselor adevărate ale locuitorilor din comună.

După vorbirile înfăcărute și pline de argumente puternice ale d-lor apărători Dr. Eugen Lemeni și Dr. Karl Lurtz, tribunalul, vești bine, a achitat pe acuzati, declarându-i nevinovați, ér Berariu cu ortacii sei au rămas cu buzele umflate. Procurorul a insinuat recurs.

Raportorul.

SCIRILE ȚILEI.

— 28 Septemvru.

Săuțire de biserică. D-l Georgiu Isaiu, preot gr.-cat., împreună cu comitetul parohial și cu poporul român gr.-cat. din

Ciceu-Cristur invită la actul săuțirii bisericei celei nouă, ce se va celebra acolo Duminecă în 18 Octomvre st. n. 1896. După actul săuțirii prânț comun la casa parohială. La 6 ore seara va urma petrecere cu dans pentru inteligență, în favorul bisericei. Intrarea: de persoană 1 fl., de familie 2 fl. Darurile se vor primi cu mulțumită și se vor chita pe cale diaristică. La această serbare sunt rugați a lua parte și toți aceia, cari din greșelă, ori din cauza vre-unei neregularități postale, n'au primit invitări speciale.

—o—

Emigrări în mase din Ungaria. Ca un semn că de bine le merge țeranilor astăzi în Ungaria, pôte servi faptul, că emigrările în străinătate nu voese de loc să inoete, pe lângă toate eforturile și piedecelile organelor administrative. Alaltăeri au plecat 500 de persoane din Slavonia, bărbați femei și copii, peste Fiume și Genua spre Brasilia. Au plecat să-și caute o nouă patriă, căci aci numai de jale și amar se bucurau. De sörtea poporului cine să se și intereseze? Dör Jidani, pe cari Banffy voese să-i infunde acum cu totă puterea în dietă?

—o—

Secta Nazarenilor se lătește tot mai mult în Ungaria. Astfel, din Torontal se depeșază, că în comuna Moerin au trecut 68 familii la credința nazarenă, și peste tot credința această se răspăndesc în acel comitat într'un mod ingrigitor.

—o—

Serbarea S-tei Sofii, patróna școlilor române din Brașov, va avé loc mâne, Duminecă, în sala festivă a gimnasiunului nostru. Discursul festiv îl va ținé d-l profesor Aurel Ciortea.

—o—

Ivirea ciumei. Din Orient sosesc sciri îngrozitoare despre lăteșea ciumei, care se ivise înainte cu câte-va săptămăni pe neașteptate. Se afirmă, că în fă-care și cad omeni cu miile victimă acestui flagel teribil. Din Constantinopol se depeșază, că, după-oc ciurma s'a ivit și în Akkir, porturile Lath și Laochio sunt pusă sub carantină.

—o—

Tipografia Alexi, care a fost fundată în Brașov la 1879, s'a vëndut d-lui Victor Schlandt, unul dintre colaboratorii și sprijinitorii d'aru'ni moderat sésesc din loc „Kronstädter Tageblatt“, care dela aparițiunea sa se tipărește în această tipografie.

—o—

Canuniă. D-l Georgiu Moșoiu, învățător în Moeciul inferior, și d-ra Reveica Vl. Enescu, tot de-acolo, se vor cununa Duminecă în 6 Octomvre v. c. la orele 11 a. m. în biserică română gr. or. din Moeciul inferior. — Dorim fericire tinerei părechii!

—o—

Călindarul Plugarului pe 1897, edat de tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov, se află sub tipar și va apăre în curând, cu un cuprins bogat literar și economic. Do-

ritorii de a-l avé mai curând pot trimite prețul lui de-odată cu re'noirea abonamentelor la „Gaz. Trans“. Un exemplar costă 25 cr., ér espedat prin postă 30 cr.

—o—

D-l Dr. Vuia, re'tors dela Băile Heroulane, si-a reluat practica medicală în Arad (Strada Sina Nr. 1^b în fața seminarului.)

—o—

Un lăcătar de mașini, care să fiă în stare a conduce atelierul mecanic, pe care d-l Petru Manciu îl întemeiază în Oravița cu scop de-a confecționa un nou sistem de mașini de cusut. — invenția proprie a d-lui Manciu, patentată pentru Austro-Ungaria — pôte afla aplicația în acel atelier cu forțe frumoșe șanse pentru viitor. Lăcătarii (Maschinen-schlosser) doritori de-a ocupa acel post au de-a se adresa d-lui Petru Manciu în Oravița (Banat) până la sfirșitul lui Noemvre o. — Avis lăcătariilor români!

Nou abonament la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Octomvre 1896 st. v.

se deschide nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fetei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șese luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șese luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	2 fl.
pe șese luni	1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	8 franci
pe șese luni	4 „

Abonarea se pôte face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

Com. Hunedorei, Oct. 1896.

On. D-le Redactor! Părintele protopop Radic din Petroșeni se înceroă în Nr. 198 al „Gaz. Trans.“ a se spala de păcatul comis cu ocaziunea inaugurării monumentului milenar dela Vulcan. Dați-mi însă voiă, ca în interesul adevărului, ca răspuns la întempinarea d-lui protopop Radic, să mai descoper un păcat neiertat comis de acest bărbat, drept față bisericăsoă:

Decă trecutul d-lui protopop Radic l'ar presenta ca un ante-luptător pentru scumpa noastră cauză, decă în viața sa s'ar fi distins prin fapte mărețe naționale românesce și decă însoțirile d-sale cu adversarii neamului nostru ar fi produs vre-un bine, ori vre-un favor, fiă măcar și numai odată, atât în ce privesce binele comun o sumă de tineri doritori de cultură și îndemnându-i la muncă. Alături cu ei, traduse din Voltaire, Molière, Lord Byron, Lamartine, Dante, etc. Scopul lui nu a fost pe deplin ajuns, pe de o parte, pentru-că nici el nici tovarășii sei nu s'au consacrat exclusiv acestei întreprinderi, pe de altă parte-că nimeni în urma lui nu a luat în mână conducerea lucrării, astfel, că până azi n'avam încă traduse toate capo-d'operele străine. Ideia lui Eliade a fost reluată de Academia, care prin acordare de premii anuale, îmbogățește colecțiunea traducerilor.

Eliade nu s'a mulțumit însă a fi traducător, ci a publicat și mulțime de lucrări originale lirice, epice, satirice, fabule scrieri istorice, politice, filosofice și în fine scrieri privitoare la limbă...

Cum se vede, Eliade desfășură o activitate bogată. Cu natura lui vie și entuziasată, cu spiritul pătrundător, cu stilul plăcut și presărat cu ironii fine, el câștigă mulți amici și partizani, determină o adevărată mișcare literară și de aceea i se dete numele de „Părinte al literaturii române“.

terare și formarea gustului de cetire fundă așa numita revistă „Curier de ambe-sexe“, în care publica nuvele traduse și originale, studii literare și istorice, poezii și chiar mode.

Tot pentru acest interes general fundă în 1834 împreună cu Ion Cimpineanu „Societatea Filarmonică“, avend de scop să ajute propagarea culturii în genere și în special să lucreze pentru înființarea unui teatru. Indată ce se constituî, societatea încredință direcția lui Eliad. Acesta deschise cu Aristia o școală, în care se învăță literatura, declamația și canto, pentru ca mai târziu să se poducă actori pentru teatrul național. Resultatele școlei se vădură la esamenul general, când școlarii jucară „Mahomet“ al lui Voltaire și „Amphytrion“ al lui Molière și una din eleve cântă cavatina lui Bellini „Piratul“. Cu acest privilegiu Eliad rostî un discurs, care arată importanța teatrului pentru progres, înfățișă cu colorii vii cât de grea, dăr cât de nobilă e cariera artistică și se ridică în contra prejudecăților ce are lumea față de actori, pe cari îi consideră numai ca nisce comediantși lăsați în voia întâmplării, când ei sunt nisce

slujbași ai statului spre formarea bunelor obiceiuri și a limbii naționale.

Societatea, încântată de munca lui Eliade, îl alege director și pentru al doilea an. Lucrurile merseră bine, se strinseră fonduri importante, se traduseră o mulțime de piese.

Societatea Filarmonică însă era orecum continuarea unei alte asociațiuni parte secretă — cu scop politic, — parte pe față — cu scop literar. Din cauza această s'au născut tot felul de bănueli în privința ei și după câțiva ani s'a desființat.

În pregătirea și esecutarea revoluțiunii din 1848, Eliade fu unul din fruntași. După ce se proclamă constituția la Izlaz, după ce Bibescu părăsi tronul, se constituî guvernul provisoriu din care făcū iparte și Eliade. Domnia acestui guvern ținū însă numai din Iunie până în Septemvre, pentru-că Turcii, obligați de Ruși, provocară o luptă între armata cu care venise Omer-Pașa și oștirea din Bucuresci, în urma căreia ei ocupară țera milităresce, exilară pe revoluționari și restabiliră reacțiunea.

Eliade emigră în Transilvania, apoi se

duse la Paris, mai târziu în Turcia, de unde se întorse peste doi ani în țără.

La 1866 pronunță în constituantă un discurs în contră demnului străin și a dinastiei. Fu membru fondator al Academiei, ales chiar president, dăr — din cauza unor debateri ortografice — demisionă și trăi retras ocupându-se cu literatura până la mörte.

Activitatea literară a lui Eliade, privită în întregul ei, este de o mare importanță pentru istoria noastră culturală și fără să o cunoscem, ar fi peste puțină să înțelegem o mare parte a acestei istorii.

Învățend singur și cunoscend singur operele scriitorilor mari ai popoarelor străine, el pricepū, că de trebuincioasă este această cunoscință pentru progresul unei națiuni. De aceea își propuse să traducă pe toți autorii greci, latini, francesi, italieni, etc., pentru ca în scurtă vreme să aibă puțină orice Român a ceti în limba sa tot ce spiritul omenesc a produs mai strălucit. Pentru o asemenea vrednică de totă lauda, dăr uriașă încercare, forțele unui om erau de sigur neîndestulătoare; dăr sciu să găsească destui tovarășii, adunând în jurul său

național român din Petroșeni, cât și jur, eu ași respecta tendința d-sale.

Durere, însă, până acum nu scim să se fi distins acest protopop nici printr'o faptă de bărbăție națională. Dovadă reprezentanța comunală, unde afară de d-sa, nu mai este nici un suflet român. Cu ocaziunea alegerilor tot-deuna s'a pitulat, să nu-l vadă amicii săi sau inimicii noștri, că a luorat când-va în favorul poporului român. Cu ocaziunea alegerilor comunale din 1893 scriitorul Borboth Joska la finea scrutinului i-a zis: „Vezi, D-le părinte, poți fi mândru, că ai reușit cu voturile neromânilor, căci ei nici în țidul nu te-au băgat”. Er învățătorul Bota i-a reflectat: „cu o astfel de învingere m'ași ține cel mai părăsit, decât poporul meu nu vré să mă recunoscă....”.

Multe ar fi putut face D-l Radic, numai decât ar fi vrut; teren a fost, d'er n'a făcut nimic, pentru-că atunci nu putea fi cuiă la dricul celor trași împinși, ce ne persecută.

Acum să vin la răspunsul D-lui protopop Radic. D-sa zise: „că împrejurările parohiei Petroșeni sunt de așa, încât a trebuit să participe la tãmbãlãu”. Ore împrejurările parohiei D-tale nu ar pretinde mai cu drept, ca mână în mână să lucrăți cu toții pentru apărarea și demna reprezentare a intereselor poporului român de aci?

De-altmintearea scusa aceasta e o apucătură ridiculă, D-le protopop, pentru-că D-ta nu ai nici o legătură cu Vulcanul, ca „popă” în Petroșeni; er ca protopop ai servit numai de coddă la toporul străinului.

Părinte protopope! iartă-mă să-ți clarific, că un preot, fiă el cât de simplu, în adunări și la ceremonii reprezintă pe poporul său; cu atât mai mult însă d-ta ca protopop, ai mers acolo cu 7 preoți de-ai d-tale cu popor cu tot!

Cuvine-se ore, ca un protopop român, care are să propoveduască învățăturile evangheliei lui Christos, să facă rugăciuni alături cu Rabinerul jidovesc? Eu cred, că acesta e o faptă anticanonică și Ordinariatul din Lugoș s'ar conveni să te tragă la răspundere, căci prea mare e scandalul când poporul vede pe-un protopop român, ca St. Radic, în același loc și rënd cu un Rabiner jidovesc, la slujba dumnezească.

Sentinela.

Programul

adunării generale, ce o va ținea Reuniunea învățătorilor rom. gr. or. dela școlile confesionale din diecesa Caransebeșului la 25/13 și 26/14. Octomvru a. c. în Oravița-montană.

I. Sâmbătă în 24/12 Octomvru a. c.

a). Primirea membrilor comitetului și a oșpeților la 11¼ ore a. m. la gara din Oravița;

b). membrii și oșpeții, cari sosese cu trãsurile sunt rugați a se presenta în localitățile școlii române din Oravița-mont. unde se află biroul comitetului arang. dela 9 ore a. m. până la 6 ore sãra, spre a fi conduși la cortelele destinate

c.) la 8 ore sãra convenire socială în restaurantul dela hotelul „Corona ung.” din loc.

II. Duminecă în 25/13 Octomvru a. c.

a) La 9 ore a. m. liturghie împreună

cu chemarea Duhului sãnt în biserica gr. or. rom. din loc;

b) la 11 ore a. m. ședința I-a a adunării gener. în sala din grãdina „societãții de tir”. (Schützengarten);

c) la 1 orã d. a. banchet în sala hotelului „Corona ung.”;

d) la 3 ore d. a. ședința II-a a adunării gener. în sala din grãdina „societãții de tir.”;

e) la 8 ore sãra concertul împreunat cu teatru și petrecere de joc, arangiat de Reuniunea rom. de cânt. și musicã din loc în sala hotelului „Corona ung.”

III. Lunã în 26/14 Octomvru a. c.

a) La 8 ore a. m. ședința a III-a a adunării gener. în sala hotelului „Corona ung.”

b) la 12½ ore d. a. masã comunã (ã la carte) în restaurantul dela hotelul „Corona ung.”

c) la 2½ ore d. a. ședința IV-a și încheierea adunării;

d) dupã încheierea adunării excursiune la Cielova-mont,

Oravița mont. în 8 Octomvru (26 Septemvru) 1896.

I. Trãilã,

președintele comitetului arang.

Avis.

P. T. Domn, cari dorese a lua parte la adunarea generalã a Reuniunii învățătorilor rom. gr. or. dela școlile confesionale din diecesa Caransebeșului, ce se va ține la 25/13 și 26/14 Octomvru a. c. în Oravița montanã și voese a reflecta la îngrijirea comitetului arang. pentru încortelarea lor, sunt poțiti a se adresa d-lui învățător Nicolae Bãiaș cel mult până în 22/10 Octomvru a. c. cu atât mai vãrtos, cã acei Domn, cari nu se vor insinua panã la terminul prefãpt, nu pot reflecta la cortele gratuite.

Asemenea sunt rugați toți acei P. T. Domn, cari dorese a lua parte la banchet a se insinua și a anticipa taosa de 1 fl. 50 cr. v. a. la adresa d-lui învățător George Dragoescu, cel mult panã în 20/8 Octomvru a. c.

Oravița-mont. în 8 Octomvru (26 Septemvru) 1896.

I. Trãilã,

presedintele comit. arang.

ULTIME SCIRI.

Versailles, 9 Octomvru. Aserà la orele 11 și 35 *Majestãțile Lor rusescã*, între ovațiunile grandioase ale publicului adunat la gara de aci, au plecat spre *Chalons*. Inainte de plecare Țarul și Țarina și-au luat rãmas bun în modul cel mai cordial dela președintele *Faure* și dela soția acestuia, esprimãndu-și cea mai adãncã recunoscință pentru ordinea esemplarã și atitudinea publicului. Țarul *Nicolae* strãnse de repețite ori mâna lui

Faure, care sãrutã mâna Țarinei. La suirea în tren musica postatã la garã intonã *imnul rusesc și Marselesu*. Țarul stete cu capul desvãlit în ușa cupeului panã la plecarea trenului și saluta neîncetat publicul, care îl aclama cu un entusiasm ajuns la culme.

Paris, 9 Octomvru. „Figaro” afirmã, cã Țarul *Nicolae* ar fi promis, cã *la primãvara viitoare din nou va visita Parisul* și va petrece acolo incognito 20 de zile. Diarele francese din capitalã constatã, cã entusiasmul și însuflețirea poporului crescu treptat panã la ultimul moment și la pãrãsirea Parisului îi striga Țarului: „*La revedere!*”

Chalons, 9 Octomvru. Astãzi între 10 și 11 ore a. m. a decurs *mare revistã militarã*, la care au luat parte 4 corpuri de armatã întregi. Țarul a fost încãntat de *succesul splendid* al revistei. Dupã revistã s'a dat un dejun, dupã care Țarul și Țarina, mulțãmind de repețite-ori președintele *Faure* pentru primirea cãldurã și cordialã, de care își vor aduce aminte tot-deauna, plecarã cu trenul spre *Darmstadt*.

HIGIENA.

Cãte-va cuvinte despre vermi intestinali, sãu în popor diși, „Limbricii”.

Dupã cum în naturã sunt viermi, atât pe uscat cât și în apã, asemenea sunt și în viețuitore, atât pe din afarã cât și pe din lãuntru corpului omenesc. Cei dinafarã se nasc din, depunerea ouãlor altor viețuitore, precum sunt muștele, erã cei dinlãuntru corpului se nasc din rãmãșitele de hranã ce sunt în intestine.

Printre viermii, cari trãesc și cresc în corpul omului, pe care ajunge sã-l slãbescã și sã-l imbolnãvescã, cei mai cunoscuți sunt *limbricii și tenia sãu panglica*.

Limbricii se asemãnã la formã cu rimele, d'er sunt mult mai mari și mai groși decât rimele; ei ajung cãte-odatã panã la 20—25 centimetri de lungime; sunt albi și au un maț subțire roșu de sãnge prin mijlocul lor, în loc de cap au un cearcãnegru, prin care ciupesc și sug mațele de sãngele lor, er spre coddã sunt mai subțiri și ascuțiți și lasã o mulțime de bale în mațe.

Limbricii locuesc în intestinul subțire, ei se observã mai des la copii, și se iau prin ouãle de limbricii, pe cari cei bolnavi le dau

afarã cu escrementele și cari se scurg prin ape și pe zarzavaturi (verdețuri) prin grãdini. Limbricii se gãsesc și în pruncii din pãntecele mamei lor, în general însă ei se gãsesc în intestinele (mațele) tuturor viețuitorelor, d'er mai mult la pesci.

Limbricii produc la copiii, cari sufer de acestã bolã, o greutate în dreptul buricului și umflãturã la stomac; fața este galbenã, ochii sunt lipsiți de vioiciune, au o mãncãrime la ședut și o mare turburare în mațe; au o mare mãncãrime la nas, din care causã copiii se jupuesc la nas din prea multã mãncãrime. La unii se roșese albãta ochilor, se învinețesc plepele ochilor și se îngroșã nãrile nasului.

Cei bolnavi de limbricii slãbesc fôrte mult chiar avënd o hranã nutritore, au grëtã, și dimineța au opinteli și cu vãrsãturi, au bale și o zamã acrã, udul turbure, au arsurã (cãldurã) la palme și la tãlpile piciorilor, au durere de cap și ametelã; când dorm au scrãșnituri de dinți și le curg balele din gurã de o colóre galbenicioasă.

Tratamentul, adecã modul prin care se pôte vindeca de acestã bolã este urmãtorul:

Mai întâiu se va da bolnavului cãte-o lingurã sãu douș de unt de migdale, sãu în lipsã de unt de migdale se va da oleiu îndulcit cu zãhar sãu cu miere, pentru copiii dela etatea de un an panã la cincã ani; er dela etatea de cincã ani panã la dece ani se va da trei panã la patru linguri pe di în timp de șapte opt zile incontinu.

Foi de artemisia absinthum (foi de pelinarițã) sãu în lipsã numai foi de pelin, 7 grame, se pun în 100 grame apã caldã, într'o sticlã bine astupatã timp de 12 ore, dupã aceea se va mai pune în sticlã și 7 grame de cassia senna (siminichie) sã se punã sã fiarbã puțin. Din acestã amestecãturã sã se ia cãte-un mic pãhãruț dimineța și sãra.

Sãu sã se ia o lãmãie, sã se storcã zama din ea bine, sã se punã într'o ceașcã, în urmã sã se punã peste acea zamã 2—3 linguri de unt-de-lemn, și sã se deã bolnavului sã o bea odatã tãtã.

Sãu se pôte lua dela farmaciã urmãtorul medicament; din care va lua la fiã-care douș ore cãte-o lingurițã de cafea:

Pulvere de semen — contra 8 gr.
Pulvere de radix jalapa 4 gr.
Calomel 0,30 centigrame.
Apã de flori de casia 2 grame.

Poesii populare.

Culese de I. P. R.

Vinu-i bun, vinarsu-mi place,
Gazdã mare nu m'oiu face.
Cui îi place vinul bine,
Nu-l mai veți cu haine bune,
Ci cu rele ca și-a male
Tãtãi, e lele!

Tot așa dice dorul:
De urit mõe omul!
Minte dorul ca și-un cãne,
De urit nu mõe nime,
Cã mõe, cã n'are zile.

Vai de mine bine mi-i
Nu sciu mãne cum mi-a fi?
Da mãni mi-a fi și mai bine
C'a fi mãndra lângã mine!

U! iu! iu! și iu mã chiamã,
Epurașu-i bun de zamã,
Epuróica de fripturã,
Lelea de țucat în gurã.

Haida mãndrã dupã mine
Cã te-oiu ține fôrte bine,

Cã mi-i casa 'n deal la cruce,
Sufã vântul, lemne-aduce,
Plóia picã
Le despiciã
Nu-i lucra, mãndrã, nimicã;
La mórã nu te-oiu mãna —
De nu-i mere nu-i mãnoa;
Descultã nu te-oiu purta,
Cã tu singurã-i umbla.

Mãi bãdițã Ionaș
Vin' la noi sã-ți dau sãlaș!
— D'er de cinã ce mi-i da?
— Crastaveți ca iedera,
Gurã dulce ca mierea!

Pasere de pe hinteu
Spune iubitalui meu
Cã mie nu mi-i de el
Ca și lupului de miel,
Lupu șede'n dumbrãvițã
Mielul șede 'n poenițã,
Mielul mere sã se culce
Lupul mere se'l apuce.

Scii tu lele ce ț-am spus
Aserà, colo din sus:

Unde-or fi mai puținei,
Ochii ței sã fiã-ai mei?!

Rumenelã din poticã
Face pe lelea voinicã,
Pe badea om de nimioã;
Rumenela de n'ar fi
Fetele-ar îmbãtrãni!

Din Releag.

Trecui valea pe punctițã
La fata de morãrițã,
Nu soi țese, nu soi cõsã
Da-i stã bine, cã-i frumõsã.

Peste Olt, peste Someș
Este-o punte de cireș,
Și, la capëtul punții
Scris este dorul mãndrii,
La capëtul celãlalt
Este-un brad, da fi uscat.
Ce te legeni, bradule,
Ce te legeni, ce te clatini
Din vërf panã 'n rãdeoini?
— Da cum nu m'oiu clatina
Cã la mine or veni
Trei securi

Din trei țerguri,
Trei meșteri din trei cetãți
Și m'or face tot bucãți
Și din ele trei temniți,
Trei temniți din celi mai rele
Care pier voinicii 'n ele;
In temnița cea mai rea,
Acolo-i și mãndra mea!

Rãsãrit'a luna 'n șurã
Nu-i aici cine-mi dã gurã,
Rãsãrit'a luna 'n prag
Nu-i aici cine-mi e drag.

Rele zile-am ajuns Dõmne
Cã fetele tãte-s dõmne
Cu pieptare de barșone
Și cu șorturi de cartone
Pãrinții le mor de fõme.

Sãraci ochisorii mei
Multã lume vëd cu ei
D'er nu vëd õmeni de-ai mei
Fãrã dușmani de cei rei!

Din Bãrgãu.

Sirop de flori de persica vulgaris (persici) cât va trebui; și se va păstra într-o sticlă bine astupată.

Séu se se ia bețe de soc (sambucus), depe care se se curețe cója cea négră depe d'asupra bețelor, rămând numai aceea verde, pe care o va curăți și o va pune într'un vas cam de 300 grame lapte dulce și se fierbă bine, după aceea se se străcóre bine de coji laptele, și în urmă se se dée bolnavului sé-l béé diminéța.

Este fórte bine ca bolnavii de limbrici sé béé în tóte diminéțile câte-o cească de ceaiu de cimbru (Thymus vulgaris) îndulcit cu puțin zahar.

Sé se tae o cépă, și se se pue într'un pahar cu apă cam de un pătrar de litră ca sé se móie o nópte; diminéța sé se străcóre bine apa unde a stat ceapa și sé se béé pe nemâncate, acésta se va face în trei patru zile dea rândul.

Asemenea mai este bun a-se pisa într'un vas 2—3 căpătinii de usturoiu séu aiú (alium sativum), zama aceea, după ce se va străcura bine, sé se pună în 150 grame miere de albină, sé se amestece bine și sé se dée bolnavului sé o béé tótă odată diminéța pe nemâncate.

Mai este bine, ca în timp de 10—12 zile sé se ia în fiă-care și diminéța câte 2—4 linguri de unt de nucă, care este fórte bun contra limbricilor.

Bolnavul de limbrici va avé o hrană nutritóre și întăritóre, însé se va feri a mânca prea multe mâncări dulci; la fiă-care masă va înghiți séu mânca câte 2—5 grăunți (cățăi) de usturoiu (aiú); pesci se va feri pe cât se va puté a mânca, căci aceștia sunt fórte mult producători de limbrici; va avé o viéță regulată și higienică.

Intr'un număr viitor vom vorbi ceva despre „Febrele tifoide“, séu în popor dișe „Lingórea“.

Prof. Dr. Elefterescu.

ECONOMIA.

Prețul bucatelor.

Cultura bucatelor este tot așa de veche, ca și némul omenesc, de-óre-ce omenimea fără cultura bucatelor nu a putat esista. De aceea vedem, că nu numai popórele civilisate, ci chiar și cele mai puțin civilisate, caută an de an de a spori cultura bucatelor pe întinderi tot mai mari de pământ.

Până nu erau căile ferate, cari

transportéază acum ori și ce marfă din depártările cele mai mari cu prețuri moderate, s'a întâmplat de mai multe-ori în decursul vécurilor trecute, că în urma vérsărilor prea mari de ape, a secetelor séu a altor evenimente naturale: sé nu se facă bucate și locuitorii sé ducă lipsă mare de ele. Ast-fel s'a întâmplat și aici la noi fómetea cea mare din anii 1815—1817, când mulți ómeni mai séraci s'au prăpădit de fóme.

Omul devenit odată în mare lipsă, când ajunge apoi éráși în belșug, scie mai bine sé păstreze. Așa au făcut și părinții și moșii noștri scăpați de aceea fómete; ei au păstrat după aceea tot mai cu grijă bucatele adunate de pe câmp, așa că din an în an li-au mai rémas și prisosuri. Acésta o mai fac și acum plugarii mai harnici și mai pățiți, căci ei tot mai au témă, ca nu cumva o sé mai vină odată o fómete ca cea de demult, când măcinau ómenii lipsiți chiar și cocenii și scórta dela unii arbori.

Dér o parte din generațiunea mai tînără de ađi, care multe din vorbele și sfaturile părinților și bétrănilor le iau drept povești bétrănesci, nu mai urméză pe calea celor bétrăni, ci ca în tóte afacerile economice, își fac socotéla tot mai înainte și mai bine, dér acésta în cele mai multe casuri se face fără de cărciumar după cum dișe proverbul.

O parte din generațiunea mai tînără de acum nu numai că nu pune prețul convenit pe bucatele adunate, ci putem dișe, că ea pe multe locuri chiar le risipește, așa că de când se îmblătesce grăul și se pune în coș, ér ecuruzul în poduri și coșare, sunt tot cu méșura în ele: pentru lumină, săpun, tábac, rachiú ș. a., așa că pe la Crăciun séu cel mult pe la Pasci numai se pomenesc, că nu mai sunt, căci „din sacul, care tot iai și nu mai adaugi nimic, odată dai de fund“.

Speculanții de bucate, cari pe la noi sunt cu deosebire Ovreei, cari se așéđă prin comune ca cărciumari și neguțători, ér pe la orașe ca cumpărători de bucate, pentru ce sé nu se foloséscă și ei de recolta plugarului și sé nu-i micșoreze prețul îndată ce o pune în vëndare, căci dórá și ei vréu sé câștigue tot mai mult din nesciința și nepriceperea lui.

Pe lângă speculanții aceștia de bucate, de pe la sate, pe cari îi putem numi cu drept cuvânt slugile adevéraților speculanți, se află în

capitalele țérilor mai mari anumiți bancheri (ómeni, cari tráesc după capital), cari se adună pe fiă-care și la jocul de bursă (tégueli), unde ca și la lotăria se jócă cu capitalele lor, pe cari le vënd și le cumpără după trebuință cu perdere séu câștig, după cum le umblă și norocul.

De exemplu: un bancher pune în jocul de bursă încă prin Ianuarie séu Februarie atâtea și atâtea mii de măji metriche de grău în vëndare pe termin, cu un preț de 4 fl. sé dișem de maja metrică, pe care-l și plătesce îndată în bani gata séu hárții de valóre. Altul de lângă el dá în tocmelă și-l câștigă cu un florin, sé dișem, la maja metrică, care câștig îl și plătesce îndată celui dintăiu. Al doilea vinde și el pe lângă óre-care câștig la al treilea aceeași cantitate de bucate, aceasta la al patrulea și așa mai departe, până când la cel mai de pe urmă ajunge și timpul recoltei.

Speculantul cel din urmă apoi, înțeles cu ceilalți, statoresce prețul bucatelor pentru țera întregă. De sine se înțelege, că speculanții dintr'o țera stau și ei în legătură cu cei din alte țeri și ast-fel se statorcesc prețul bucatelor adese-ori pentru lumea întregă, așa că fiă-care econom séu neguțator e silit a-și vinde bucatele sale cu prețul statorit la bursă. De multe ori, deși în cutare séu cutare ținut se vestesce, că recolta va fi slabă, totuși cei dela bursă nu voesc sé țină sémă și amăgesc lumea sé credă, că pretutindenea sunt recolte îmbelșugate.

Tot cam așa se întâmplă și la facerea căilor ferate, drumurilor, canalurilor și a altor întreprinderi obștesci, pe cari le vënd din mână în mână, voind a câștiga fiă-care cât mai mult dela jocul séu de bursă, care se înțelege, că pe cei mai mulți îi duce și „la sapă de lemn“, cum dișe Românul.

În timpul din urmă s'a pornit o viiúă mișcare mai în tóte țerile, pentru a împiedeca téguelile de bucate pe termin la jocurile de bursă. Țera nemțescă a fost cea dintăiu, care a adus o lege în privința acésta, prin care se opresc speculanții de-a mai vinde și cumpăra bucate înainte de a fi recoltate.

Până acum puținii își puteau esplica cauza scăderii prețului bucatelor într'un mod așa de simțitor, ci unii susțineau, că s'au scumpit banii, alții că și celelalte mărfuri s'au mai lesnit ș. a., dér adevérata cauză jocul de bursă a fost.

É drept, că în timpul din urmă și alte mărfuri s'au mai lesnit, dér în aseménare cu bucatele, cari pe multe locuri au scăđut la prețul de jumătate, alte mărfuri tot se plătesc mai bine, așa că plugarul când cumpără vestminte, unelte de economiá séu beături, mai tot-déuna plătesce prețul indoit, pentru un lucru de aceeași valóre, ca pe care l'a vëndut el.

Unii voiau sé-și esplice scăderea prețului bucatelor și cu aceea, că înmulțindu-se numărul lucrătorilor de pământ, s'a mai înmulțit și róda acestuia, fără ca în același timp sé se sporéscă și numărul consumătorilor; acésta însé nu s'a adevérat, din contră în America s'a constatat chiar o scădere în recolta bucatelor. Ast-fel pe când înainte de acésta cu 10 ani recoltele erau de 3 hectolitri și 28 litre de capul unui locuitor, astăđi ele s'au redus la 2 hectol. și 28 litre.

Când cheltuelile pentru lucrarea pământului, pentru uneltele de economiá, pentru lucrători, pentru îmbunétățirea pământului ș. a. sunt de tot mari; când de altă parte prețul bucatelor e destul de mic, negreșit

că așa se va întâmpla și pe la noi.

În ast-fel de împrejurări, ce trebuie sé facă óre plugarii noștri? Înainte de tóte ei ar trebui sé reducă cultura acelor bucate, al căror preț véd, că scade din an în an, și sé cultive tot mai multe de acelea, cari véd, că se plătesc mai bine; ar trebui mai departe, ca sé fiă și ei ceva mai prevédători, déca nu tocmai ca bancherii cei mari, apoi cel puțin ca precupeții de pe la sate, ca ast-fel când véd, că bucatele sunt et-tine, ér vitele grase sunt scumpe, sé ingrașe de acestea séu sé ingrașe porci și așa sé-și facă banii de lipsă pentru trebuințele casnice, ca sé nu fiă siliți a sta cu mâna tot în coș, cum se dișe; ar trebui sé țină și creșcă mai multe vite de cele tinere: viței, miei, porci ș. a., pe cari tot-déuna póte face banii de lipsă pentru cheltuelă; în sfârșit ar trebui sé se gândéscă mai adese-ori și la principiul: „Lucrați și păstrați“, căci cei ce nu vor ținé sémă de asta, cu deosebire în timpurile grele de acum, curând vor ajunge în stare de a face cunoscința cu creditorii și apoi nu trebuie uitat proverbul care dișe: „Mai bine țéran în picioré, decát boer în genunchi“, séu mai bine sérac liber, nedator, decát boer plin de datorii.

I. Georgescu.

Insoțirile séu tovaréșiile economice.

Unde-i unul nu-i putere
La nevoi și la durere,
Unde-s doi puterea creșce
Și dușmanul nu sporesce.
Alexandri.

Résunetul cuvintelor de mai sus ne vine tot-déuna în minte, când ne gândim, că un om singur de cele mai multe-ori nu e în stare de a-și sévéri lucrurile sale cum se cade. De aceea și Inaltul Ziditor, după ce a făcut pe Adam a diș: „Nu e bine sé fiă omul singur, ci sé-i facem lui o soția, care sé-l ajute la bine și la réu“, și astfel a făcut pe Eva.

În modul acesta ni-se infățișéază prima familiă, dela care scim, că se trage némul omenesc. Dér la început trebuințele și lipsele omului și ale familiei erau de tot marginite, și așa el și-le putea acoperi și numai singur séu în societatea membrilor familiei sale, după cum și-le acopere și astăđi omul sélbatec și nomad, care adecă n'are locuința statornică.

Îndată ce însé omul nomad a simțit trebuința de a se așéda stabil într'un loc, făcându-și case și alte zidiri economice s'a véđut silit a se însoți și tovaréși cu mai mulți laolaltă, ca cu puteri unite sé-și póte duce în deplinire mai bine nu numai lucrurile sale, ci sé se póte apăra cu succes și în contra năvălirilor dușmane. Astfel s'au format satele, orașele și cetățile dintr'un stat, cari apoi cu ajutorul locuitorilor séi s'au putat și apăra nu numai înlăuntru, ci și înafară.

Sé ne închipuim un om singur, séu chiar și cu familia lui, aruncat de sórte într'un loc pustiu. Óre puté-și-ar el acoperi tóte trebuințele vieții sale așa bine și ușor, precum și-le acopere în societatea altor ómeni? — Nicl de cum! de-órece în cazul acesta el ar trebui sé lucre anumit timp numai pentru ca sé-și póte face uneltele de casă și vasele de bucatăria, alt timp pentru pregătirea hainelor, a încălțămintelor și așa mai departe.

În societatea omului civilizat lucrul se împarte și fiă-care om are sé sévérișéscă numai un fel de lucru, pe care-l sciu mai bine și cătră care se simte mai atras. Ast-fel vedem pe unii lucrând pământul, pentru ca sé póte creșce bucate din el, pe alții îi vedem mijlocind schimbul bucatelor, cum sunt neguțătorii.

Vedem, că nu numai la orașe, ci și la sate, printre plugari, se așéđă mulți ómeni, cari nu se ocupă cu lucrarea pământului și cu creșcerea vitelor, asemenea celorlalți locuitori din sat. Toți acești ómeni devin într'un mod séu altul de neapérată trebuință unii pentru alții, precum sunt

Ana Ardeleana.

Strigă Ana Ardeleana

Din ternașul Clujului

Din fundul Sibiiului:

Vino, vere și mé ia!

— Cu drag Ană te-ași lua,

Tu-ai un frate ca și eu,

Și sé pórtă 'n portul meu

Și merge unde merg eu,

Te du Ană 'n tégurele

Și cumpără páhărele,

Le du 'n fundul grădinii;

Sub tufa cu pelinii,

Este-un laur de balaur

Tot cu córnelé de aur,

Din gură tot pară-i cură

Din oodă venin picură,

Ia paharu, sprijinesce-l,

Pe frate-t'ó otrăvesce-l.

Paharul l'o sprijinit

Pe frate-s'ó otrăvit.

Frates'ó o inohinat:

Sé tráesci, frate frătiuo,

Că diua-ai fost plugărel

Și nópte-ai fost bouărel!

— Sé tráesci, sorucă dragă,

Diua-i fost secerátóre

Nópte-ai fost frământátóre.

Paharul la gură-o pus

El din lume că s'ó dus.

Și ea bine s'ó purtat

Pe laiță l'a așéđat

Și afară a eșit:

Vină, vere, vină dragă

Vină vere de mé ia

Că imi arde sufletul

Ca bruma bosuicului,

Sórele

Rézórele.

El din gur'a cuvéntat:

Cu drag Ană te-ași lua

Tu ești flórea florilor,

Otrava feciorilor,

Tu décă te-i mânia

Și ou mine-i face așa!

*

Dréptă slova de pe carte:

Tu nu ești ou direptate

S'ómóre soră pe frate,

Pentr'un căne de draguț

S'ómóra sor' un frătiuo!

Din Rodna.

rotarii, faurii, mäsarii, zidarii și alții, pe lângă cari se mai simte și trebuința de preoți, învățători, notari, judecători, diregători, neguțatori, cărciumari și alții.

Din cele spuse până aci se pöte vedea, că fiă-care clasă a societății omenesci mai are trebuință și de alte clase de ömeni, cu cari se se pötă ajutama imprumutat: Așa plugarul de pildă are lipsă de fauri, rotari și alții, cari se-i facă și dirögă uneltele sale economice, se-i schimbe produsele ș. a., tot așa lipsă au și celelalte clase ale societății de plugar, ca se-și pötă cumpăra dela el bucatele și celelalte mijlöce de trai.

Inainte de asta numai cu 40—50 de ani, plugarii pe la noi nu simțiau lipsa atätor unelte de economie ca acum; ei arau și grăpau pământul cu pluguri și grape întregi de lemn, aveau carële neferecate, să-pau numai cu sapa de mână și pe mulți îi cuprindea mirare, când aușiau dela câte-un ostară bätăr venit de prin Germania și Franca, că pe acolo sunt pluguri și grape întregi de fier, carë ferecate, mașini pentru sëmënatul și săpatul cucuruzului, pentru cosit, secerat, imblätit, vënturat, sëmënatul grăului și altele.

Astăzi am ajuns, ca se vedem mașinile și uneltele numite introduse și pe la noi și încă chiar și de cătră plugarii cu mai puțin pământ, căci și aceștia au simțit trebuința de a-și cumpăra pluguri de fer, de a-și fereca carële, de a-și cumpăra mașini pentru sëmënatul și săpatul cucuruzului ș. a. Și fiind-că töte acestea au costat bani mai mulți ca cele vechi, așa s'a vëdut silit și micul plugar de a se opinti tot mai mult ca în trecut, ca pe lângă alte cheltueli economice, se pötă scöte din pământ încă și prețul acelor unelte atät de bune și spornice la lucrarea pământului.

Mulțămিতă acestor unelte și mașini spornice de lucru, cei mai mulți din plugarii noștri au ajuns astăzi ca se pötă produce de două-ori mai mult, de cum puteau produce înainte de asta cu 40—50 de ani. Așa putem vedea acum și pe micul plugar cultivând, cu ajutorul mașinilor pentru sëmënatul și săpatul cucuruzului, dela 8—10 carë de cucuruz pe an și încă numai cu ajutorul membrilor familiei sale, pe când până nu erau mașinile, abia puteau produce cei mai bogăți atäta. De aceea se și çieca atunci despre cei mai mulți plugari: „că cu lucrătorii adună, 'dér cu ei și mănâncă cele adunate“.

Mașinile pentru sëmënatul și săpatul cucuruzului, plugurile de fer și celelalte unelte mai mărunte nu sunt așa scumpe, ca se nu și-le pötă procura și numai plugarii singuratici; cele pentru sëmënatul grăului și imblätit, fiind însă mai scumpe nu se pot procura decât de cătră marii proprietari de pământ séu și de cătră cei mai mici, însoțindu-se mai mulți la-olaltă. Mașinile de imblätit și trierele, ce-i drept, se pot procura și de cătră plugari singuratici, de-örece cu ele se pöte lucra timp mai îndelungat și așa proprietarii lor nu numai că se pöte despăgubi de prețul depus în ele, ci în tot anul pöte se-i mai rămână și un anumit câștig.

Nu tot așa stă lucrul însă cu mașinile pentru sëmënatul grăului! Acestea fiind mai scumpe, micul plugar nu și-le pöte procura, deși ar avé și el lipsă de ele în tot anul, ér de a-le procura ömeni singuratici încă nu se prea plătesce, de-örece sëmënatul se face de-odată și în decurs de o săptămână ori două, ér după aceea nu mai are ce face cu mașina până éráși în anul următor. Dér fiind-că cu aceste mașini se cruță mai jumătate din sëmënță, ba și holdele se fac mai frumoșe, mai mari în spic și la bon, așa introducerea lor este totuși de neapărată trebuință și în economiile mai mici.

Tot de așa mare trebuință sunt și în economiile mai mici mașinile pentru tăiatul paielor, cu cari s'a adevărit, că se cruță foarte mult fân, a cărui lipsă încă se simte tot mai tare din an în an.

Așa stând lucrul, vor înțelege foarte ușor iubiții noștri cetitori, pentru ce au pus în fruntea acestui articol cuvintele: „Unde-i unul nu-i putere“, vor înțelege, că

trebuie să se însoțescă câte doi și mai mulți la-olaltă, pentru ca se-și pötă procura mașinile neapărat de lipă la economia câmpului și a vitelor, ca astfel ceea-ce unul singur nu e în stare să facă, se pötă face câte doi și mai mulți „cu puteri unite“.

Spre scopul acesta legea și îngăduie, ca economii din țără să se pötă însoți în anumite „tovăreșii agricole“, pe lângă statute aprobate de stăpănire. Membrii acestor tovăreșii plătesc odată pentru tot-déuna o tacsă fundamentală de 10 fl. și un florin tacsă de înscriere, care se adaugă la fondul de rezervă; ei au dreptul apoi de a puté folosi în cinste töte mașinile societății. Pe unele locuri tovăreșii acestea mai primesc și câte-un ajutor dela comitat pentru procurarea de mașini, sëmënțe séu alte unelte economice.

Tovăreșii numite se conduc de cătră un președinte, vice-președinte, secretar cassar, inspector de mașini și încă alți doi membri, cari se aleg din sinul lor pe timp de trei ani. Pentru înființarea unei tovăreșii de acestea se recer cel puțin 12 membri; când aceștia nu mai voesc să susțină societatea, acésta se desființeză prin tribunal, care pune apoi mașinile și celelalte unelte ale ei în lichidare (vëndare).

În comitatul Sibiului s'au înființat mai multe tovăreșii de acestea și am aflat, că ele au o înfrunță foarte bine-făcătoare asupra mersului economic din comunele respective. De aceea atragem atențiunea plugarilor noștri asupra acestor tovăreșii, sfătuindu-i cu tot adinsul, ca pe unde numai pot și-i iertă împrejurările locale, să înființeze nesmintit asemenea tovăreșii, căci ele sunt de un folos neprețuit pentru economia de câmp și vite.

MULTE ȘI DE TOATE.

Sfârșitul lumii.

Vestea acésta, care în vécül curent deja de trei ori s'a lătit, a scornit'o un profesor german cu numele Wilhelm Förster. El çieca, că sfârșitul lumii va fi în luna Novembre anul 1899 și se bazeză pe faptul, că în luna aceea pământul éráși se va ciocni cu o mulțime de corpuri ceresci, cari în decurs cam de 33 ani și 3 luni se ciocnesc într'un loc și deodată cu pământul. O astfel de ciocnire a fost mai în anul 1866, luna Noemvre în nöptea din 13 spre 14 între örele 1—2.

Asemenea ciocniri au mai fost și la 1833, 1799, dér la nici una din aceste lumea nu s'a potopit.

Corpurile aceste ceresci se sfărâmă în bucățele, din cauza înfrunțelei mari, fiind încă sus în aer, și chiar din cauza acésta nu se pöte întâmpla nici o nefericire. Nefericire nu se pöte întâmpla nici din cauza că pe când corpurile aceste strătaie linia descrisă de pământ, acesta deja se află la o depărtare de mai multe mii chilometri de locul, pe unde cad corpurile.

Chiar și decât s'ar întâmpla ciocnirea corpurilor ceresci cu pământul, nu este nimic de temut, deörece în substanța corpurilor acestora nu e nimic vërtos și chiar decât s'ar întâmpla ceva, cel mult ar aprinde unele obiecte de pe pământ ici și colo cum fac și meteorii.

Cum se pöte ca omul se-și fiă sieși moșu?

Étä cum desorie un hazliu în puține cuvinte cum pöte omul se-și fiă sie-și moșu: Eu am luat de soție pe o vëduvă; acésta avea o fată mare, pe care o luă de soție tatăl meu. Astfel tata mi-a fost mie ginere, ér fata mea vitregă, mi-a fost mamă.

Soția mea a fost mama mamei mele de acum, va să çiecă bunica mea, și eu am fost, pe lângă bărbatul soției mele, tot odată și nepotul soției mele. Astfel, eu ca bărbat a bunicii mele, am fost totodată și moșul nepotului; așa déră eu am avut norocirea de a-mi fi mie moșu.

Limba pisicelor.

Sunt vre-o câți-va ani de când un American, cu numele Garnier, a vestit în

lumea largă, că el a învățat limba moimelor. El a scos și o carte despre limba moimelor, dér spre nefericirea lui, deörece în grabă se adevări, că töte cele cuprinse în cartea lui sunt minouni cu córne.

Acum însă s'a aflat un al doilea „învățat“, acéca profesorul american Claro, care çieca, că el a învățat limba pisicelor. Limba pisicelor, çieca Claro, sëmănă foarte mult cu limba Chinezilor. „E melodiösă, möle și la urechi sună de tot plăcut“.

Claro a adunat vre-o 600 de cuvinte, prin cari el esprimă simțămintele și gândirile pisiceii. Multe dintre vorbe își sëmănă una alteia, și numai puterea tonului, cu care se exprimă, le deosebesc.

Căendarul săptămânei.

SEPTEM. are 31 zile. RAPCIUNE.

Zilele	Căend. Iul. v.	Căend. Gregor.
Dum.	29 C. p. Ciriac	11 Emilian
Lună	30 M. Gregoriu	12 Maximilian
Marți	1 S. apost. Ananie	13 Coloman
Mer.	2 S. Cipr. și Eust.	14 Galustus
Joi	3 S. m. Dionisie	15 Teresia
Vin.	4 S. pär. Ieroteu	16 Gal apost.
Sâm.	5 S. m. Catarina	17 Hedvig

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 9 Octomvre st. n. 1896.

Măsura séu greutatea	Calitatea.	Valuta austr.	
		fl.	cr.
1 H. L.	Grăul cel mai frumos	5	40
"	Grău mijlociu . . .	5	20
"	Grău mai slab . . .	5	—
"	Grău mestecat . . .	3	20
"	Săcară frumosă . . .	3	60
"	Săcară mijlociă . . .	3	20
"	Orz frumos . . .	3	40
"	Orz mijlociu . . .	3	10
"	Ovės frumos . . .	2	20
"	Ovės mijlociu . . .	2	—
"	Cucuruz . . .	3	60
"	Mălaiu . . .	4	—
"	Mazăre . . .	6	—
"	Linte . . .	10	—
"	Fasole . . .	7	—
"	Sëmënță de in . . .	8	—
"	Sëmënță de cânepă . . .	4	—
"	Cartofi . . .	—	75
"	Măzărliche . . .	—	—
1 kilă	Carne de vită . . .	—	52
"	Carne de porc . . .	—	52
"	Carne de berbeca . . .	—	32
100 kil.	Séu de vită prospăt . . .	21	—
"	Séu de vită topit . . .	32	—

Bursa de Bucurăsăi

din 7 Octomvre n. 1896.

Valori	Doz. bändă	Scad. cup.	Cu banii gata
Rentă română perpetuă 1875	50/0	Apr.-Oct.	102.1/2
Renta amortisabilă . . .	50/0	" "	100.3/4
" (Impr. 1892 . . .	50/0	Ian.-Iul.	99.3/4
" " din 1893 . . .	50/0	" "	99.1/4
" " 1894 int. 6 mil. . .	50/0	Apr.-Oct.	97. —
" " (Impr. de 32. 1/2 mil. . .	40/0	" "	87. —
" " (Impr. de 50 mil. . .	40/0	" "	87.1/4
" " (Imp. de 274 m. 1890 . . .	40/0	" "	87.1/4
" " (Imp. de 45 m. 1891 . . .	40/0	" "	87.1/4
" " (Im. de 120 iul. 1894 . . .	40/0	" "	87.1/4
" " (Im. de 90 mil. 1896 . . .	40/0	" "	87.1/4
Oblig. de Stat (Conv. rurale). . .	60/0	Mai-Nov.	102.1/2
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 3000 . . .	10	" "	290. —
Oblig. comunei Bucurăsăi 1883 . . .	50/0	Ian.-Iul.	95. —
" " " din 1884 . . .	50/0	Mai-Nov.	—
" " " din 1888 . . .	50/0	Iul.-Dec.	—
" " " din 1890 . . .	50/0	Mai-Nov.	95. —
Scrisuri fonciare rurale . . .	50/0	Ian.-Iulie	92.3/4
" " " urbane Bucurăsăi . . .	60/0	" "	—
" " " Iași . . .	50/0	" "	83.3/4
Oblig. Soc. de basalt artificial v. n. . .	60/0	" "	52.3/4
Banca Rom. ult. div. fr. 12.81 . . .	500	150 v	—
Banca Nation. ult. div. 86. — . . .	500	intr. v.	1670. —
Banca agricolă . . .	500	150 v.	224. —
Dacia-România ult. div. 35 lei . . .	200	intr. v.	438. —
Natională de asig. ult. div. 43 lei . . .	200	" "	459. —
Soc. Bazalt. Artif. ult. div. lei 30 . . .	250	" "	305. —
Soc. Rom. de Constr. ult. div. 15 l. . .	250	" "	199. —
Soc. Rom. de Hărtie ult. . .	100	" "	—
"Patria" Soc. de asig. ult. d. 4 lei . . .	100	" "	115. —
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 . . .	200	" "	—
" " " 2 em. u. d. 0 . . .	100	" "	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei . . .	300	" "	—
"Bistrița" soc. p. f. hărtii 30. . .	100	" "	—
Societ. p. const. de Tramways . . .	20	" "	20.10

SCOMPTUR I:

Banca naț. a Rom.	50/0	Paris . . .	20/0
Avansuri pe efecte	60/0	Petersburg . . .	4 1/2 0/0
Casa de Depuner	5 1/2	Berlin . . .	30/0
Londra . . .	20/0	Belgia . . .	30/0
Viena . . .	4 1/2	Elveția . . .	3 1/2

Tërgul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la

5 Octomvre de 4563 capete, la 16 Oct. au intrat 920 capete și au eșit 257 capete rămânând la 7 Oct. un număr de 5226 capete.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 7 Octomvre n. 1896.

Sëmënțe	Căntărea per Hect.	Prețul per 100 chilozg.	
		dela	până
Grău Bănățenesc	81	7.40	7.45
Grău dela Tisa	81	—	—
Grău de Pesta	81	7.50	7.55
Grău de Alba-regala	81	7.45	7.50
Grău de Bácska	81	7.50	7.60
Grău ung. de nord	81	—	—

Sëmënțe vechi ori nouă	soiul	Căntărea per Hect.	Prețul per 100 chilozg.	
			dela	până
Săcară		70—72	6.25	6.30
Orz	nutreț	60—62	4.10	4.40
Orz	de vinars	62.64	5.20	6. —
Orz	de bere	64.66	6.50	8. —
Ovės		39.41	5.45	6. —
Cucuruz	bănăț.	75	—	—
Cucuruz	altă soi	78	—	—
Cucuruz	"	—	—	—
Hirică	"	—	—	—

Produse div.	Soiul	Cursul	
		dela	până
Sem. de trif.	Luțernă ungar.	—	—
—	transilvană	—	—
—	bănățenă	—	—
—	roșă	—	—
Oleu de rap.	rafinat duplu	—	—
Oleu de in		—	—
Uns. de porc	dela Pesta	56. —	57. —
	dela țără	—	—
Slănină	svântată	51. —	52. —
	afumată	56. —	57. —
Séu		—	—
Prune	din Bosnia în buți	11.75	12.25
	din Serbia în saci	—	—
Lictar	slavon nou	—	—
	bănățenesc	14.50	15.50
Nuci	din Ungaria	—	—
Gogoși	unguresci	—	—
	sărbesci	—	—
Miere	brută	—	—
	galbină strecurată	—	—
Ceară	de Rosenau	—	—
Spirt	brut	—	—
	Drojdiuțe de spirt	—	—

Cursul losurilor private

din 7 Octomvre 1896

	cump.	vinde.
Basilica . . .	6.50	7. —
Credit . . .	196.75	197.75
Clary 40 fl. m. c. . .	57. —	58. —
Navig. pe Dunăra . . .	142. —	146. —
Insbruck . . .	27. —	27.50
Krakau . . .	27.25	28.25
Laibach . . .	22.75	23.50
Buda . . .	59. —	61. —
Palfy . . .	58.25	59.25
Crucea roșie austr. . .	18. —	18.70
dto ung. . .	10.20	10.60
dto ital. . .	11.50	12. —
Rudolf . . .	23. —	24. —
Salm . . .	70. —	71. —
Salzburg . . .	26.25	27.25
St. Genois . . .	71.25	71.60
Stanislaw . . .	49. —	49. —
Triestine 4 1/2 0/0 100 m. c. . .	145. —	150. —
dto 4 0/0 50 . . .	69. —	73. —
Waldstein . . .	60. —	62. —
Sărbesci 3 0/0 . . .	35. —	35.80
dto de 10 franci . . .	—	—
Banca h. ung. 4 0/0 . . .	122. —	122.50

Cursul la bursa din Viena.

Din 9 Octomvre 1896.

Renta ung. de aur 4 0/0 . . .	122.05
Renta de coröne ung. 4 0/0 . . .	99.25
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2 0/0 . . .	122.75
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2 0/0 . . .	101.20
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis . . .	121. —
Bonuri rurale ungare 4 0/0 . . .	97.10
Bonuri rurale croate-slavone . . .	97.50
Imprum. ung. cu premii . . .	154.75
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin . . .	138. —
Renta de hărtie austr. . .	101.35
Renta de argint austr. . .	101.50
Renta de aur austr. . .	122.80
Losuri din 1860 . . .	144.25
Napoleonori . . .	9.52 1/2
Mărci imperiale germane . . .	58.75
London vista . . .	119.70
Paris vista . . .	47.55
Rente de coröne austr. 4 0/0 . . .	101.20
Note italiene . . .	44.55

Cursul pietei Brașov.

Din 10 Octomvre 1896.

Banote rom. Camp. . .	9.47
-----------------------	------

Nr. 2883—1896.

PUBLICAȚIUNE.

Articolul de lege XLVI din 1895 a intrat în putere de drept.

În sensul acestei legi comite făcând o transgresiune, care:

1) falsifică produse sau articole agronomice;

2) anunță séu vinde articole folositoare pentru falsificare;

3) vinde produse sau articole agronomice falsificate;

4) Vinde produse séu articole agronomice, chiar nefiind falsificate, totuși însă sub o astfel de numire, care după proveniență sau natura lor nu li se cuvine;

5) acei cari împedecă organele în controlarea produselor, preparatelor și articolelor agronomice și anume: lapte, preparate de lapte, unsoři dela animale și plante, uleiuri, preparatele de aluat din făină sau grâu, miere, paprică, semințe de semănat și de iarbă, nutreț de vite și gunoii etc.

Pedepsa astorfel de transgresiuni este: închisóre până la o lună și pedepsă în bani până la 300 fl.

Brașov, în 5 Sept. 1896.

1088.1—2

Căpitanatul crășenesc.

PUBLICAȚIUNE

pentru Garnisóna militară din Brașov sunt a se lifera Victualii de menaj pe durata unui an, cu începerea dela 1-a Ianuarie până la 31 Decembrie 1897, și anume:

Grupa Nr. 1:

1) Carne de bou, porc, vițel și oie;

2) Untură, slănină;
3) Făină Nr. 3 și Nr. 7 (tipuri de Budapesta);

Grupa Nr. 2:

4) Zarzavaturi, verdețuri, desresuri etc.;

5) Jimble (franțele) și sfărîmături de jimbale;

6) Oțet; și

7) Zahăr.

Pentru articoli însemnați în Grupa Nr. 1 și Nr. 2, precum și cei de sub punct 6, 7 se dă liferația și separat.

Oferte, provădute cu vadiu de 50 fl. v. a. și cu mostre sigilate despre tóte articolele sunt a se trimite până în 10 Novembre 1896, la presiđiu (Strada Caterinei Nr. 16).

Informații despre condiții se pot lua dela Administrator, (Spitalul trupelor, Odaia Nr. 13).

Pertractarea ofertelor va avea loc în 15 Novembre a. c., după care se vor avisa oferentii.

Brașov, în 7 Oct. 1896.

Administrația.

Mosiă de vëndare.

○ mosiă nobilitară constătătoare din 102 jugere, doué case de locuit și dependente necesare de economiă, — aflătoare în comuna **Olt-Bogata**, ³/₄ ore depărtare de stațiunea căii ferate **Homorod-Héviz**, se vînde din mână liberă.

Pentru informațiuni a se adresa la proprietarul ei: d-l

Nicolae Cretzoi

București,
Strada Sălcilor Nr. 15.

1066.8 9

SPIRT contra Reumatismului.

Premiat cu **diplome** și cu **medaliă de aur** la esposiția din **Cairo 1895** și la esposiția de medicamente din **London 1896**. — Analizat de medici și aplicat în spitaluri cu mare succes ca medicament exterior.

Vindecă iute ori și ce vătămăre a corpului așa ca **soldina, reuma, ischia, astma** și altele.

Durerea de dinți și cap, o alină în cinci minute.

Prețul unei sticle cu instrucția folosirei **1 corónă**, sticla mai mare **2 coróne 40 fieri**.

Depou principal în BUDAPESTA la farmacia D. Török József Király-uteza Nr. 12 și D. Dr. Egger A. Váci körút Nr. 17, se mai află la tóte farmaciile din capitală, și la cele mai multe din provincie cum și la Producătorul:

Widder Gyula,

farmacist S.-A.-Ujhely Nr. 71.

Comandele din provincie se efectuează punctual.

Se află în **Brașov** la farmacia D-lor Kelemen Ferencz, Ales. Jekelius, Schuster K., Roth V. 1030,5—10.

15 bucăți fl. 5.75



ADEVÉR!

Neintrecută și în lumea întregă au făcut mare senzație

Colectia-Austria, care constă din 15 bucăți bijuterii (argintării) splendide,

numai pentru **5 fl. 75 cr.**

un ciasornic Remontoir de aur fason, pentru busunar.

Regulat punctual (pe 36 ore), mechanism de precisiune și cu placă emailată. Capacurile ciselate frumos, sunt lucrate din aur numit fason, care nu se distinge de aur curat și nu-și perde lustrul. — Pentru mersul regulat al sus numitelor ciasornice, dau în scris o garanție de 3 ani.

- 1 lanț fin de aur imitat, panter,
- 2 nasturi de mangete imitat de aur,
- 1 broșe frumos pentru dame,
- 3 nasturi de camașe imitat de aur,
- 1 nastur patent pentru guler,
- 1 ac fin pentru cravate,
- 1 etui pentru ciasornicul de aur fason,
- 1 oglindă de busunar, în ramă,
- 1 ac de bluse aur fason,
- 2 inele, imitat de aur cu brilante similă și rubine.

Tóte aceste 15 obiecte splendide de bijuterie împreună cu ciasornicul de aur fason costă numai **fl. 5.75**

Trimitere cu rambursă. — La cas de neconveniență se restituie banii.

1083,2—6

Firma de ciasornice:

ALFRED FISCHER, Viena, I Adlergasse Nr. 12.

Nr. 6749—1896.

Publicațiune.

Din partea subscrisului Magistrat se aduce prin această la cunoscință publică, că **Joi în 22 Octomvre 1896 la 10 óre a. m.** în sala comunității se va ține licitație pentru **arendarea pășunii de érnă a oilor** din hotarul Sighișórei pe anul 1896/97. Vadiu este de 50 fl. Condițiunile se pot vedea în Cancelaria Magistratului.

Sighișóra, 28 Septemvre 1896.

1084 2—2

Magistratul crășenesc.



Institutul Vautier

Primește eleve pentru a fi instruate în dans.

Cursul se începe cu **20 Octomvre. Strada Castelului Nr. 8.**

1086.1—3.



Depou de făină.

Am onórea a aduce la cunoscința on. public, că

Magazia cu făină,

ce am avut de mai mulți ani în **Tîrgul grăului, se află acum în str. Michail Weiss nr. 27.**

Cu deosebită stimă:

Elias Mayer
din Codlea.

— Avis! —

Am onóre a încunoscința On. public și on. mea clientelă, că **mi-am strămutat locuința** din strada **Négra, în strada Castelului Nr. 23, partere spre stradă,** unde se află și

Atelierul meu de pantofărie.

Imi iau voie tot odată a face cunoscut On. public, că prin îndelungata mea praxă câștigată atât în streinătate, cât și aici în Brașov, unde **lucrez ca măestru independent de un șir de ani,** mi-am câștigat încrederea on. public, căruia i-am dat număróse dovedí, că confecționez după măsură tóte soiurile de încălțăminte, din material de prima calitate, durabil, elegant și cu prețuri moderate.

Atrag din nou deosebita atențiune a on. public asupra lucrărilor mele de lux, cari sunt de-o confecțiune elegantă.

Cu tótă stima:

Vasile Ocașianu,
măestru pantofar în Brașov.

2—3

O specialitate naturală neprețuibilă

este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,

care după experiențele făcute sau dovedit ca o apă medicinală prea eficace și plăcută, mai ales: la **conturbări de mistuire, maladiile stomacului, a rinichilor, a beștii udului și ale organelor respiratóre** etc.

Borviz de primul rang

care prin limpezitatea sa rară și prin conținutul seu mare în acid carbonic natural — de un gust și efect prea plăcut și binefăcător — va îndeplini chiar și pretensiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în Brașov: strada Căldărarilor Nr. 68, în **Sibiu, Sighișóra** și în **Alba-Julia:** la D-l I. B. Misselbacher sen., în **Cluj:** la Segesváry és társai, în **Deva:** la Balog Gyula, în **Oreștie:** la Németh János.

Cu tótă stima:

1025,25—100

Administrațiunea isvorului
„**MATILDA**“

JOSEF GYÖRGY,
(comit. Háromszék). **Bodok.** (Transilvania).